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Citiri valoroase pentru Intelectuali şi tineret. 

Sub titlul general „Biblioteca pentru clasa cultă", savan
tul artist şi teologul poet Dr. Alex. Nicolescu, episcopul Lugo
jului ne-a dat deja 6 broşure (format mare în-8 frumos şi 
chiar elegant tipărite) de o excepţională valoare. 

Le recomandăm tuturor chiar şi pentru vacantă. Spre ori
entarea cititorilor le-aş împărţi în două serii felurite de deose
bit interes şi profit: 

A. Seria ştiintifico-poetîcă No. 1, 3 şi 5 
No l. Dumnezeu în Natură - lei 20 
No 3. Natura - ., 
No 5. Paserile - lei 15 

B. Seria istorico-religioasă. No 2, 4 şi 6. 
No 5. Din trecutul Biseticii răsăritene, cu reflexii la timpul de 

fată - lei 25 
No 4. Papii si opera lor {în toată amploarea ei) - lei 50 
No 6. Biserica unită in cadrul Bisericii catolice universale^ lei 15 

Aproape toii cititorii vor face adevărate .descoperiri" şi probabil mhi 
mult încă în seria islorico-religioasă-

Despre seria ştiinţifico - poetică repetăm ce spunea un devotat cola
borator al nostru după o citire cu elevii lui, în timp de plimbare, a delicioasei 
broşure „Paserile": 

Aş vrea să fiu estet ca Ruskin, să am coideiul lui OJotvscu sau 
penelul lui Grigorescu, pentru ca să caracteriz z (în cnrtea de fajâ) fericita 
imbinare de ştiinţă şi de artă, de idei exacte şi de sentimente delicate şi artis
tic exprimate, de observări concrete şi modeste câte odată, cu înaltul spirt 
de înţelepciune şi contemplare, în fajă frumuseţilor naturii, cum îl avea un 
s. Francise, când exprima din adâncul sufletului, entuz asinul său în „Imn 
Soarelui" 

De altfel eminentul autor ne-a obicinuit de mult Ia acel ton totodată 
ştiinţific, estetic şi înăilător cu celelalte; opeti ale sale. Dacă admirăm atăta 
poezia ştiinţei sale este pentrucă sciisul său e expresiunee unui suflet inimos 
de artist desăvârşit. 

Apare acum Nr. 6: Bibi. poporală A G R U 
Răul din Lume Tâlc de : I. Agârbiceanu-
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Realism roman. 
Iată deja 40 de ani de când un mare arhiereu, care fu 

si poet şi filosof, a publicat la începutul frământărilor sociale 
hrisovul muncitorilor creştini, stabilind raporturile dintre capital 
şi muncă. In a 40-a aniversare a enciclicei „Rerum Novarum", 
succesorul, pe tronul papilor, al lui Leo XIII, la rându-i şi-a 
ridicat glasul în aceaşi chestiune arzătoare. 

Ziarele din capitală n'au lăsat să cadă în pustie cuvin
tele Papii Piu al XI , şi cu toate preocupările actuale din po
litică îşi fac cinste, reliefând acest gest de realism pontifical. 

. 0 enciclică papală distribuită pelerinilor adunati din t o a t e unghiurile 
lumii, cercetează legăturile dintre capital şi muncă cerând oamenilor de bu
nă învoire o mai dreaptă împărăţie a vorbelor ji a câştigurilor, peutru t r f p -

tata usurare a proletarilor de pretutindeni". 
D. Pamfil Şeicar în „Cvientul" din 19 Mai o comentează 

destul de real cu toate afirmajiunile care denotă o lipsă de 
informaţii cam ciudată din partea unui publicist destul de bi
ne informat de obiceiu. Să se spună d. p. că iată „un lim-
bagiu neobişnuit pe buzele magistratului divin (sic!)înălţat în tro
nul Romei pontificale", e dovadă că publicistul nu cunoaşte de 
loc, sau nu-şi aduce aminte de enciclica „Rerum Novarum" la 
care se referă Piu al XI , nici nu s a avântat în numeroasele 
acte ale pontificelui actualminte domnind, care apare ca cel 
mai realist dintre autorii de enciclice. 

Apoi, că „graiul papal rosteşte pasogii de economie po
litică smălţuită cu expresiuni de manifest soc ia l - aproape so-



cialist", nu se poate spune decât dacă s'a trecut în vedere 
sfârşitul comunicării ponficale adresată la patronii şi muncitorii 
adunati în curtea sf. Damase. 

Altfel Dl. Pamfil Şeicar raţionează <lestul de just când zice : 

„In tumultul acestor trapeziti coboară astăzi cuvântul apostolic amin
tind oamenilor că au de salvat în viată anumite datini spirituale, şi câte
va teluri morale de împlinit înainte de moarte. In stepa concurentei econo
mice, un glas dominator vine să amintească seninele porunci ale altarului. 
Nu este posibil ca situaţia materială să nu provoace, mai curând sau 
mai târziu, o revoltă a vechilor valori spirituale sugrumate si ultragiate : 
este cu neputinţă ca omenirea să se lase cu atâta docilă unanimitate robi
tă de aristocraţia oamenilor de afaceri. Concepiiunile superioare despre fe
ricire, filosofia generală a omului, trebuie să aibă şi ele un cuvânt de ros
tit, în desbaterea problemelor fundamentale ale civilizaţiei. . • 

Imbarcati în lotca fără vâsle a capitalismului financiar, şi permanent 
răsuciţi din vârtejuri, ne-am stabilit activităţile spirituale la un nivel medi
ocru - fără a ne da seama că distrugem din sufletul nouilor generaţii ori
ce principiu de unitate şi de propăşire marală. Pentru a stabili supremaţia 
tradiţionalilor valori morale ale bisericii, un vicar pontifical este astfel con. 
strâns să-şi consacre o enciclică problemelor de salariu, de distribuire a 
profitului, şi de organizare a muncii economice. 

Vaticanul dă aci o dovadă de realism. -

Nu e tocmai lipsit de înţelepciune să se studieze enci
clica pontificală sub acest aspect de realism, dacă înţelegem 
sub cuvântul acela conformitatea ideologiei pontificale cu rea
litatea umană spirituală şi materială. Vorba filosofului, dar 
plină de înţelepciune desăvârşită deoarece cel mai mare re
proş pe care-1 putem face la adresa unei ideologii este de 
a fi ireală, şi de a cădea în utopie. Departe de a fi ireală şi 
utopică, filosofia creştină bazată pe principii eterne, primite delà 
Acela care-l'a făcut pe om, spirit şi trup, nu poate decât să 
dee problemelor umane cea mai potrivită deslegare, ţinând 
seama mai întâiu de compoziţia individului, spirit şi trup, mul-
tumindu-1 în toate privinţele ; apoi de compoziţia internă a so
cietăţii, şi e s creaiiunea Aceluia rare-l-a hărăzit pe om de 
darul de sociabilitate. Afară deci de descoperirea dumnezească 
am putea spune că acela va şti să se pronunţe conform rea
lităţii umane, care va şti, de altfel prin orice mijloc, să pă
trundă esenta omului. • 



Apoi dacă, pe lângă principiile de o adâncă înţelepciune 
umană, - ştim că Biserica catolică a adoptat botezându-le prin 
Situi T o m a de Aquino, depozitul neperitor al filosofiei antice, 
adunat din secole în secole - dacă adăugăm şi principiile tran
smise prin descoperire, tot în funcţiunea omului (păcatul stră
moşesc, rescumpărarea, slăbiciunea şi măreţia omului) nu 
e mirare dacă acea constituţie care, din capul locului, este în
credinţată cu păstrarea şi explicarea acestor adevăruri, e sin
gură care poate da, în privinţa oricărei probleme umane, cu
vântul hotărîtor şi definitiv. De acea îl şi dă. Ferice de so
cietatea care-1 va asculta şi pune în praxă. i 

Căci, progresul, fără acest element spiritual, a şi dat fa
liment. Aceasta se poate observa uşor, la uri popor în care pu
tem spune, fără ezitare, că civilizaţia materială a atins în ziua 
de astăzi cel mai mare grad: America de Nord. 

Uriaşa ei înaintare spre civilizaţie mecanică, fără ca să 
înainteze deopotrivă civilizaţia spirituală, a produs un hiatus 
înspăimântător. 0 încercare de cumpătare trupească impusă 
dinafară, a dat greş şi pe ogorul artificial al prohibitjonismului 
a înflorit un libertinism şi o imoralitate uriaşă în felul lui Ca
pone. Hyperindividualismul anglo-saxon l'a otrăvit pe om, a 
distrus familia, a prefăcut aşezământul uman într'o casă de 
desfrâu, o văgăună de tâlhari. Spiritualitatea americană se 
întrupează în Tom Mix, eroul unor filme absurde şi simpli
ste. Iară aportul american în rezolvarea chestiunii sociale ne 
face să revenim la vremurile antice când oamenii se înrolau 
în două clase sociale duşmane, omul liber şi sclavul." 

Dar cum rezolvă chestiunea socială reprezentantul spi
ritualităţii creştine, soluţia o dăm înf câteva propoziţii : 

1) Dreptul de proprietate are un caracter tot ouată indi
vidual şi social. 

2) Regimul economic are lipsă de reorganizare ca să poa
tă asigura o renumerare mai dreaptă şi justă a muncii. 

3) Proletariatul nu poate fi condiţia normală şi durabilă 
pentru cea mai mare parte a omenirii. 

4) Salarul unui muncitor onest, chiar însurat, trebuie s ă i 
permită să-şi amelioreze condiţia. 



5) O sinceră colaborare între diferitele funcţiuni şi pro
fesiuni trebuie să înlocuiască lupta între clase. 

6) Regimul economic modern în sine nu e rău, însă se 
denunţă deformatjunile şi abuzurile, în ;deosebi despotismul 
asupritor concentrat în câteva mâini. 

7) Remediul oferit de socialism este mai primejdios decât 
răul însuşi. 

8) Cu toate c ă catolicii se întâlnesc cu socitliştii în unele 
revendicări, catolicii au o concepţie fundamentală despre socie
tate, care deloc nu se potriveşte cu cea a socialiştilor- Nime 
nu poate fi bun catolic şi totodată pur socialist. 

9) Biserica catolica nu cunoaşte alt remediu pentru a res
taura societatea decât predicarea sinceră a dreptăţii şi dragostei 
fată de aproapele. 

Realism roman, realism adevărat : deoarece e bazat pe 
o studiare adâncită a personalităţii umane, rezultatul a 20 de 
veacuri de idealism creştin frământând aluatul omenesc şi social. 
Contraproba s'a făcut: Moscova si Newyork (cf. Paul Morando-
Tot rămâne câştigată pentru experienţă, vorba lui Hübler : în 
cerul istoriei, alt capitol, altă epopee sa scris în cinstea Ro
mei creştine: Papalitatea şi proletariatul. 

- Codreanu -

« H H X - — 

Vreji să fiti fericiţi o clipă ; răzbunati-vă. Vreji să fiti în
totdeauna fericiţi : iertaji. 

Lacorda i re . 

Misterele creştine dau o impresie de armonie, ca într'o 
catedrală în misterul (creştin) e o spărtură de umbră deschisă 
asupra iuminei : nu el este obscur ct noi. Condiţia noastrălac-
luolă este acea care ne taie comunicarea directă cu el. 

Ser t i l langes . 
* 

Dumnezeu ar fi zadarnic dacă n'ai fi absolut. 
Ser t i l langes . 



O conferinţă din Bucureşti.1) 
SF. AUGUSTIN (430-1930). 

Comemorări le anului 1930. 

Anul 1930 a fost anul comemorărilor. Mai rar an în ca
re să se fi serbat atâtea centenare, ca în acesta. Franta poli-
t c ă prăznuia centenarul cuceririi Tunisiei şi Algeriei. Belgia, 
centenarul independentei sale politice. Germania, evacuarea 
Ruhrului. Ungaria, al nouălea (9-lea) centenar al morţii Sf. 
Emeric. fiul protoregelui şi creştinătorului lor: Sf. Ştefan ş. a. 
m. d. Creştinătatea Apusului, fără deosebire de neam şi de 
limbă, serbează, însă, al 15-lea centenar al morţii celui mai 
mare sf. părinte al e i : Augustin. 

In cinstea lui, s'a ţinut congresul euharistie international 
la Cartagina în Maiu a. c. In cinstea lui, s'a organizat gran
dioasa săptămână augustiniană la Roma în zilele delà 23 până 
Ia 30 Aprilie, cu colaborarea unor somităţi ca : Lépicier, car
dinalul ; Gilson, profesor la Sorbonne ; Casamassa ; Boyer ; M. 
Grabmann ; Sestilli ; Jerome s. a. - In cinstea lui, au avut loc 
(28. IX - 4 Oct. 1930) conferinţe cu proiecţii luminoase şi pre
dici dimineaţa la catedrala de Westminster din Londra. - Pro-

*) Suntem bucuroşi că putem pune, cei dintâi, sub ochii cetitori
lor nostri, textul strălucitei conferinţe ţinute la „Asociata Catolicilor 
din Bucureşti* la 14 . XII. 1 9 3 0 , în sala Ţomis de apreciatul nostru 
colaborator, Dr. loan Georgescu. 

Ziarele din capitală au publicat o dare de seamă. De pildă, 
citim în ziarul .Dimineaţa" 17. X1I-30 conferinţa d-lui prof. I. Ge
orgescu asupra S>f. Augustin Timp de aproape o oră d-sa a 
arătat importanţa universală a acestei mari figuri care interesează 
de o potrivă pe mireni ca şi pe clerici, pe filosofi ca şi pe teologi, 
pe poeţi c a şi pe prozatori, pe iubitorii de antichitate ca şi pe cei 
mai avansaţi modernişti. In deosebi a fost bogttă, interesantă, do
cumentată şi fascinantă expunerea vieţii Sf. Augustin. D-sa are de 
altfel traduse în manuscris celebrele lui .Mărturisiri". 



vincia augustiniană din Toscana a publicat un mare concurs 
literar moridia' cu premii speciale asupra unor subiecte deo
sebit de interesante şi de actuale în legătură cu marele ser-
bătorit. (Vezi aceste subiecte în număr de şase în „Observa
torul", Beiuş, No. 4-5-6, anul III [1930], p. 3 2 3 / 4 ) . - La Pavia, 
în Italia, oraşul care păstrează moaştele Sfântului, serbările 
au început la 4 Mai şi s'au sfârşit abia de curând. A fost 
mişcătoare închinarea femeilor amintirii Sf. Monica, apoi pele
rinajul a 400 de studenti, în frunte cu 40 de profesori univer
sitari cari au venit din Milano să venereze aici rămăşiţele pă
mânteşti ale celui mai universal geniu creştin. In Viena, soci
etatea academică „Logos" a hotărît înfiinţarea unei catedre 
speciale universitare, pentru adâncirea ideilor minunate ale do
ctorului harului ceresc. 

Din această mare mişcare creştină, evident, nu putea să 
lipsească nici România. Călugării asumptionişti augustinieni, 
cari tipăresc la Beiuş o revistă culturală „Observatorul", au 
închinat un număr întreit, de 150 de pagini, marelui lor patron 
ceresc, având, pe lângă colaboratori din tară, o mulţime de 
contribuţii valoroase şi din străinătate. Iar conducătorii aces
tei Asociaţii catolice s'au gândit, încă delà adunarea genera
lă din Iunie, ca seria conferinţelor în noul an de activitate 
trebue s'o începem cu Sf. Augustin. Să-I comemorăm, deci, şi 
noi cu tot sufletul, fiind şi această comemorare o dovadă de 
catolicitate, adică de intrarea noastră în ritmul progresului cre
ştin universal. S'o facem aceas ta cu convingerea aceea 
înălţătoare pe care însuşi Sf. Augustin o aşează la temelia 
cultului sfinţilor, când scrie către Maniheul Faustus cele ce ur
mează : „Poporul creştin serbătoreşte amintirea martirilor cu 
evlavie sfântă, pentru a se îndemna să le urmeze pilda, pen
tru a se împărtăşi de vredniciile lor şi pentru a fi sprijiniţi prin 
mijlocirile lor. Toîuş nu înaltă altare nici unui martir, nici chiar 
în cape'ele martirilor, decât numai Dumnezeului martirilor. Ca
re preo\ când aduce sf. jertfă în lăcaşurile, unde se odihnesc 
sf. moaşte, zice : Noi îti aducem jertfă tie, Petre, Pavele sau 
Cipriane? Dimpotrivă, ceea ce se jertfeşte, se jertfeşte lui Du
mnezeu, care încoronează pe martiri" 



Părer i despre însemnătatea Sf. Augustin. 

Fiind vorba de cultul martirilor şi al sfinţilor, e bine să 
facem oarecari deosebiri îndată, delà început. Stelele nu sunt 
toate de o potrivă de luminoase. Tot aşa, şi sfinţii. Unii sunt 
mai însemnaţi, alţii mai pujin însemnaţi, după măsura sfinţe
niei lor, şi a puterii de a înderr.na şi pe alţii să Ie urmeze pilda. 

Ei bine, din acest punct de vedere, între sfinţii părinţi ai 
Bisericei Apusene nu e nici unul care să se poată asemăna 
cu Augustin. 

Iată, câteva mărturii clasice, în această privwtă : 
Pe la 394, Paulinus din Nola scria tânărului preot din 

Hipona Africei aceste cuvinte : 
„ 0 , tu, adevărată sare a pământului, care dai gust sufletelor 

noastre şi le aperi de putrejunea greşelilor lumii ! 0 , tu, lumină cu
rată, învrednicită de a fi aşezată în sfeşnicul bisericii, care reverşi 
departe peste cetăţile catolice lumina bucuriei hrănită cu uleiul can-
delabrului cu şapte braţe, tu risipeşti şi ceaţa cea mai deasă a ere
ziilor şi prin glasul cuvântului lămuritor, faci să lucească lumina ade
vărului din norii întunerecului." -

In 427, stareţul Valeniinus din Hadrumetum trimitea bă
trânului episcop al Hiponei următorul răspuns : 

„Am primit cu mâini tremurătoare venerabila scrisoare şi car-, 
tea Sfinţiei tale, şi, ca altă dată fericitul Ilie când şi-a acoperit faţa 
în cort văzând proslăvirea Domnului, aşa ne-am acoperit noi ochi 
uimiţi." 

Dacă aşa scriau despre Augustin contimporanii, putem 
bănui ce proporţii legendare va lua cultul lui la urmaşi. Eu-
gippius, autorul unor excerpte din lucrările Sf. Augustin, ne 
spune cu câtă desfătare a străbătut el grădina cea vastă pli
nă de flori cereşti a cărţilor sale , - iar Cassiodorus, fostul mi
nistru al împăratului got Theodoric, călugărindu-se şi înteme
ind mănăstirea Vivarium în Scylacium (Brutium, Italia de Sud) 
arată c ă şi-a dat osteneala să canalizeze marea de gândiri a 
acestui sfânt, în legătură cu tâlcuirea psalmilor, în părăiaşe 
lin murmurătoare. 

Dar cei de as tăz i? 



Aproape toti recunosc în apariţia lui o personalitate de 
aceeaş însemnătate covârşitoare ca şi în Platon şi Aristoteles. 
El uneşte în sine cele mai rare şi mai alese daruri: fineta cu-
geiării greceşti cu spiritul practic roman, înflăcărarea semitică 
a Punilor cu cumpătul, seninătatea, eleganta, măsura clasică 
a popoarelor mediteranene. Şi, în particular: puterea creatoa
re elementară a lui Terfuih'anus, şi ştiinţa bogată a lui Orige-
nes cu spiritul eclesiastic al lui Cyprianus ; agerimea de dea-
lecticìan a lui Aristoteles cu avântul ideal şi adânca cugetare 
a lui Plafon. E cel mai multilateral între toti părinţii şi scriitorii 
bisericeşti. " Discipline întregi teologice îşi au obârşia în scrie
rile lui. 

Dar despre toate cu rost şi cu socoteală, în cadrele re
strânse ce ne stau la îndemână. 

Viata Sf. Augustin. 

S'a născut la 13 Noemvrie 354 în Tagaste (astăzi Suka-
hras), un târguşor neînsemnat al Numidiei din Africa de Nord. 
Tatăl său, Patricius, fruntaş în numitul târguşor, a fost păgân 
toată via|a. Numai înainte de moarte s'a creştinat, primind bo
tezul (371). Mamă-sa, însă, Monica era creştină şi model de 
virtute. Sufletul simţitor al băiatului a primit deci, din fragedă 
copilărie cele mai felurite şi protivnice impresiuni. El însuşi îşi 
povesteşte viata din leagăn şi până la moartea mamei sale, 
în mişcătoarele sale „Mărturisiri", care, după constatarea tu
turor cunoscătorilor, e cea mai impresionantă autobiografie a 
literaturei universale. In aceasta vrea să înfăţişeze, cum 1-a 
adus harul lui Dumnezeu din noaptea rătăcirilor şi a păcate
lor, din sbuciumul ^îndoielilor şi al desnădejdii, la lumina pli
nă de fericire a adevărului. întâmplările exterioare sunt abia 
schiţate. Toată grija Iui e să ne arate, dacă, în urma lor s'a 
apropiat ori s 'a îndepărtat de Dumnezeu şi, potrivit acestui 
fapt, singur hotărîtor, dă expresie bucuriei ori mâhnirii sale. 

Din îndemnul mamei sale, Augustin se face catecumen 
în tinereţe. Dar nu se botează. Amână botezul pentru mai târziu, 
când' se va creştina cu mai mult folos. Fiindcă întrecea la 



învăţătură cu mult pe toti tovarăşii săi, familia vrea să-1 facă 
retor. De aceea îl trimite mai departe să să cultive, întâiu în 
apropiata Madaura (371), pe urmă în capitala provinciei, la 
Carthagina. Aici, se încurcă cu o femee, delà care are şi un 
fiu cu numele Adeodafus (372). La vârstă de 19 ani (373), ce
teşte cartea lui Cicero Hortensius, care îl deşteaptă din be
ţia plăcerilor ce îl ameţiseră cu totul, trezindu-i setea de ade
văr. 0 singură împrejurare îi turbura plăcerea ce a simţit la 
cetirea ei şi anume că nu se găsia acolo şi numele lui Chri
stos- Odată cu laptele vieţii supsese el şi humele acesta sfânt, 
pentru care avea o cinste deosebită. Totuş lectura Sf. Scripturi 
îi repugnă din pricina limbii şi a stilului a ş a de puţin îngrijite. 
Pentru înţelegerea cuprinsului ei sublim încă nu era pregătit. 

In 374 se face Maniheu, amăgit la aceas tă sectă de fă
găduinţele deşarte ale unora c ă acolo va găsi adevărul dep
lin, fără ca să fie nevoit a-şi smeri trufia mintii, c a în fata 
tainelor bisericei. Intr 'aceea devine profesor. 

Mai întâiu 1 predă gramatica în Tagaste. Caută apoi un 
cerc de activitate mai larg în Carthagina. Lecţiile lui sunt pri
mite cu aplause. Ambi{ : a Iui seceră multe triumfuri. Participă 
Ia concursuri poetice şi avu mulţumirea să-şi vadă capul îm
podobit cu coro nă de lauri, primită chiar din mâinile pro
consulului provinciei. Dar îndoiala, neliniştea îi rodea sufletul. 
Studiul astronomiei 1-a convins de rătăcirile Maniheilor. Imo
ralitatea „aleşilor" lor i-a inspirat scârbă. Prietenii îl mângă-
iau, însă, că în curând o să sosească în localitate episcopul 
maniheu Faustus din Mileve (Milevitanus) care trecea înaintea 
alor săi drept un oracol. Când însă sosi în Carthagina la 383 
acest Faustus, şi Augustin a stat de vorbă mai multă vreme 
cu el, a văzut cât e de gol şi toate cuvintele lui, astfel foarte 
frumoase şi atrăgătoare, nu erau decât pleavă în vânt. Din 
acest moment încetează a mai fi maniheu. Dar era încă de
parte de creştinism. Mamă-sa, Monica, ştiind de toate aceste 
rătăciri, 1-a plâns mai mult decât obişnuesc să plângă alte 
mame pe fiii lor morti. Văzând sbuciumul sufletesc al Sf. Mo-
nica, i-a spus un episcop ca to l ic : E cu neputinţă să piară fi
ul atâtor lacrimi 1 



Şi n 'a pierit. Plecând din Cartagina în Italia, el s'a oprit 
câtva timp în Roma, unde prefectul cetăţii, Symmachus, îi în
credinţa o catedră. De aici se duse la Mediolanum (Milano) 
în aceeaş calitate. Aici c u i o s c u pe marele episcop Ambrosius, 
figura cea mai populară, mai iubită şi mai cinstită din aceas
tă cetate. însuşi ne spune că, ascultând predicile lui, se des
fată de dulceaţa graiului său. Totod^'n aceste predici au avut 
darul să-i risipească multe nedumenri. Mult a ajutat desrobi-
rea lui din sclavia sensualitătii lectura operelor neoplatonice 
(ale lui Piotin), traduse latineşte de Marius Victorinus. Acum 
înţelegea altfel şi scrisorile Sf. Pavel. 

Pe când mintea lui era convinsă de adevărul creştinis
mului, inima orbeca încă în întunerecul cumplit al patimilor 
şi al năravurilor rele. Această mare desbinare dintre minte şi 
inimă, dintre faptă şi gândire, îl tulbura mult şi îl mâhnia adânc. 

„Ia şi ceteşte" — Conversiune. 

Intr'o zi din August 386, când se găsia în grădina locu
inţei sale, aude un glas de copil nevinovat c a r e l îndeamnă: 
„Ia şi ceteşte!" Şi, luând scrisorile Sf. Pavel pe care le purta 
totdeauna cu sine, a deschis la întâmplare volumul şi, minu
ne, ochii Iui se opresc asupra următoarelor cuvinte : „Ca ziua, 
cu cuviinţă să umblăm, nu în beţii, nu în curvii şi întru fap
te de ruşine, nu în price şi în pizmă : ci vă îmbrăcaţi în Dom
nul nostru Isus Christos, şi plăcerea trupului să nu o faceti 
întru pofte". (Romani XIII, 13-14). Atât. Şi a fost de ajuns. Mai 
mult n'a putut să cetească. Inima lui, care de mult era plină 
de atâtea pilde şi îndemnuri sfinte, primind acum şi picăturile 
dumnezeeşti ale acestor cuvinte, a început să se reverse în 
şiroaie de lacrimi năvalnice şi, c a după un alt potop, printre 
norii părerilor de rău pentru rătăcirile trecutului, să i se arate 
razele soarelui ceresc, într'o mângâietoare răsfrângere de cur
cubeu. 

Renăscut acum sufleteşte după botezul atâtor dureri şi 
suspine, în toamna aceluiaş an, el renunţă la catedră şi îm
preună cu mamă-sa, care !-a însoţit şi aici, cu fiul său, Adeo-



datus, şi câţiva prieteni buni, se retrage la Cassiciacum, un 
conac gospodăresc nu departe de Mediolanum şi aici se pre
găteşte să între în biserică prin taina sf. botez. 

Botez şi T e Deum. 

In noaptea Sâmbetei Patimilor din 24 pe 25 Aprilie 387, 
se botează el, fiul său, Adeodatus, şi prietenul lor Alypius, 
din mâinile episcopului Ambrosius. 

Ce moment de înălţare sufletească a trebuit să fie aces
ta ! De o parle Ambrosius, proclamat episcop de unanimita
tea credincioşilor creştini în urma aclamării unui copilaş : 
„Trăească episcopul Ambrosius!"- episcopul aces ta care e 
însăşi întruchiparea vechei demnităţi romane înnobilite prin 
creştinism aşa încât în fata maiestăţii ei a căzut în pulverea 
pământului însuşi împăratul Theodosius I Magnus după fără
delegea ce a săvârşit prin uciderea a 7000 de oameni nevi
novaţi în Thessalonica, - iar de altă parta Augustin, dialectici
an şi retor, poet şi om de acţiune, unind într'o fericită sinte
ză însuşiri şi daruri ce păreau că nu se pot uni. Tradiţia spu
ne că, drept mulţumire pentru fericirea hărăzită, cei doi mari 
sfinti părinţi ai Bisericii Apusene atunci ar fi compus faimoa
sa cântare : „Te Deum laudamus". 

Augustin mai stă câtva timp în Mediolanum, apoi plea
că spre Africa. Pe drum se îmbolnăveşte maică-sa, Monica. 
Ea şi moare în Ostia, acest port al Cetăţii Eterne. Ce mişcă
toare e convorbirea lor despre nemurirea sufletului înainte de 
această despărţire şi ce nobile pagini de adevărată resemnare 
creştinească nu scrie el cu acest prilej. Nu pot să recomand 
ceva mai convingător, mai cald, mai iresistibil pentru cei ce 
au îndoieli asupra întâietăţii sufletului în viata noastră trecă
toare decât acestea datorite Sf. Augustin. 

Şi cât de adevărat mărturiseşte el că aceas tă mamă 1-a 
născut de două ori. Odată, trupeşte, pentru viata vremelnică. 
A două oră, sufleteşte, pentru viata de veci. Din pricina mor
ţii mamei sale, Augustin mai zăboveşte In Roma limp de ap
roape un an, îhdeletnicindu-se cu studiile. Apoi, în toamna 
388 debarcă în portul Carthaginei. 



Ştirile de până aici le avem chiar din „Mărturisirile" sa
le. Cele privitoare Ia partea a doua a vieţii sale le aflăm în 
în „Viata Sf. Augustin", scrisă la 432 de prietenul şi ucenicul 
său, episcopul Possidius din Calama. 

Iată ce ne spune acesta I 

Ca Sf . Pave l , trei ani în re t ragere . 

însoţit de câţiva tovarăşi şi şcolari, Augustin se retrage 
la moşioara sa părintească din Tagaste, unde stă timp de ap
roape trei ani, ducând o viată de pustnic, închinată rugăciuni
lor şi muncii ştiinţifice. In acest timp moare fiul său, Adeoda-
tus. Curând după aceasta, el face o călătorie Ia Hipona (Hi
ppo regius), un oraş numidian cu port Ia Marea Mediterană. 
Vestea învăţăturii şi a vieţii sale sfinte străbătuse acum până 
departe. 

De aceea , nu e mirare că, arătând bătrânul episcop al 
Hiponei, Valerius, nevoia unui nou preot pentru oraşul său 
de reşedinţă, întreg poporul într'un glas a cerut să le hiroto
nească pe Augustin. 

Acesta s'a şi întâmplat Ia începulul anului 391 . Pentru 
a-1 lega şi mai mult de Hipona, bătrânul episcop Valerius avu 
buna inspiraţie să roage pe mitropolitul - primat al Africei să 
î-1 dea şi consacre ca arhireu - vicar - ajutor. Murind titularul 
în 395, urmează în scaunul episcopesc al Hiponei Augustin, 
unul din cei mai vrednici chiriarhi nu numai din Africa, ci 
din întreaga lume creştină. Pentru munca desfăşurată de ma
rele ei păstor sufletesc timp de aproape 40 de ani, va rămâ
nea Hipona nemuritoare în istoria filosofiei, teologiei şi a cul-
turei creştine în general. 

Apostol desăvârş i t . 

Viata cuvioasă începută ca adevărat creştin în 388 la 
Tagasta, prelungită apoi ca preot in Hipona, a fost continuată 
şi dusă la cel mai bun sfârşit ca episcop, în aceeaş cetate. 
Pe când pentru alţii înălţarea pe scara ierarhiilor e un prilej 
de stricăciune, pentru Augustin e unul de îndreptare, de mun-



că şi mai spornică, de înrâurire şi mai binefăcăioare decât 
avuse înainte. In deosebi e neobosit în propoveduirea cuvân
tului dumnezeesc. Nu odată predica de două ori pe zi. 

Tot aşa era în binefaceri. Caşi marele său creştinator, 
Sf. Ambrosius, el nu stă la îndoială ce are să facă pe timp 
de mizerie şi sărăcie : Lasă să se fărâme sfeşnicele şi vasele 
de aur şi de argint ale bisericilor, ca să se poată topi şi bate 
bani pentru ajutorarea celor lipsiţi sau căzuţi în robia păgâ
nilor. 

Când obosia, săvârşind asemenea fapte de binefacere 
creştinească, el se odihnia meditând, rugându-se şi mai ales 
scriind. Bine zice G. Bardy, autorul unei istorii a literaturei 
latine creştine, că el nu scrie decât pentru a prelungi binefa
cerile apostolatului său, în timp şi în spaţiu. Vanitate de autor, 
din momentul creştinării sale, n'a cunoscut. Dacă ar fi 
putut lămuri toate multiplele controverse teologice ale timpu
lui prin graiu viu, Ia fata locului, e sigur că creştinul Augus
tin n'ar mai fi scris nimic, sau aproape nimic. 

Cum, însă, aceste controverse erau din ce în ce mai nu
meroase şi se iviau în cele mai dJerite puncte ale globului, 
se înţelege c ă trebuia să se multiplice şi intensifice şi zelul 
lui apostolic. 

Dr. loan Georgescu. 

Versuri şi gânduri! 
Sunt file'n cartea sufletului tău 
Pe care' tu nici când nu le-ai întors. 
Pecetluite-s de un geniu r ă u ? 
Şi-acolo poate-i viata adevărată, 
Acolo-i fericirea ne'ncercată 
Ce din fuiorul Zânelor s'a tors! 
Instreinat de propria-H comoară, 
0 plângi, fiindcă simţi că ti-e furată, 
In tiné-o ai — şi totuşi nu ti-e dată;... 

D. Nanu. 



O fecioară creştină şi Nero. 
(NUVELĂ) 

(După Contesa Amada de Üchsritz şi Artista lui 
Nero de Cossa) 

P e rând se strecurau în 
catacombe. Nu de f r ică-căc i dân
şii n'au cunoscut frica : purtau pe 
spatele lor urme de lovituri de biciu 
şi mulţi dintre ei n'aveau piele pe 
mână acolo, unde se obişnuieşte 
să se pună landurile-ci pentrucă 
veneau din oraş delà diferite dis
tanţe 

Catacombele - aceste rezer
voare ale iacrămilor atâtor veacuri 
de urgie - erau pentru dânşii c eeace 
ne sunt nouă bisericile ; acolo 
locuia Cristos, acolo locuiau şi dân
şii şi acolo erau îngropaţi şi mor
ţii lor. Şi cu toatecă locuri de 
înmormântare erau, umbrele morţii 
mai departe erau de acelea locuri, 
ca de palatele de marmoră ale 
patriciilor Romei, iar acolo sus 
între gh.Handele de fiori şi în 
parfumul Tarsosului mai sufocant 
a fost aierul, ca între păreţii mu
cegăiţi ai Catacombelor. 

Sus bărbaţi îmbrăcaţi în togă 
de purpură şi de aur în braţele 
femeilor înbrăcate în mantale de 
voal de Tunis încercau să-şi în-
năbuşa dorul lor neas'âmpârat : 
jos feţele erau supte de post, 

hainele erau rupte şi braţele în
tinse spre Ceriuri. 

Sus o lume întreagă fugea de 
cadavru al unei lumi, care era în 
agonie, dar nimeni n'a ştiut unde 
să fugă, pentrucă putredă a fost 
viaţa în toate formele ei : jos a 
luminat lumina vieţii iar locuitorii 
zdrănţosi ai catacombelor au des-
legat ceeace genialitatea savanţilor 
Romei păgâne n'a ştiut să deslege : 
secretul vit ţii în pacea sufletului. 

Agrippina a ştiut să cucerească . 
Era favorită şi de plebei şi de 
pretoriani. Din manile ei a luat 
Claudiu otrava în urma căreia 
tronul imperiului şi-a schimbat 
stăpânul. Dar nu copilul legitim 
a lui Claudiu l'a urmat. Nu. B ie 
tul Britannicus era declarat nebun 
şi internat în Palat. Agripină pe 
fiul său, pe Nero l'a ridicat pe 
tron. 

Aceasta în anul cincizeci şi 
patru după Cristos: 

Nero la început a fost generos 
şi cumite. In anul cincizecişicinci 
la porunca lui a fost omorât însă 



şi Britannicus, moştenitorul legitim 
alui Claudiu. L'a omorît fiindcă 
i-a fost frică, că-1 va răsturna. 
Pe mamă sa, pe Agripina a iubit-o 
încă atuncia, precum şi pe Affra-
nius Burrus şi pe bătrânul Seneca, 
cari l-au crescut şi pe soţia sa 
Octavia, fiica Iui Claudiu, tatăl său' 
adoptiv. N'a trecut însă jumătate 
deceniu şi Nero a omorât şi pe 
mama sa şi pe Seneca şi pe Octa
via. P e aceasta din urmă ca să 
poată lua. de soţie pe Poppea Sa
bina, această Madame Pompadour 
a veacului întâiu. Cred că ajunge, 
pentru ca să'fie caracterizat omul 
şi veacul. 

* 
Uscat şi gârbovit a păşit pe stră

zile Romei un moşneag. Faţa lui 
de aschet era mărturia unei vieţi, 
care n'a dat nimic, dar a promis 
totul şi numai strălucirea ochilor 
lui trădau, că are şi dânsul ceva 
ce-1 leagă de viaţa aceasta pămân
tească, iar ochii lui străluceau de 
câte ori privea fata, care a păşit 
alăturea de dânsul. 

Fata îi era nepoată. Strălucirea 
ochilor lui. Frumoasă ca oricare 
zeiţă păgână şi cuminte ca însăşi 
Minerva. Cristos i-a dăruit suflet 
luminat şi lumina din sufletul ei 
a că'ăuzit-o Ia Christos prin întu-
nerecul Catacombelor. Acest suflet 
integral 1-a dat Çhristosului său. 
Pentru aceasta a fost oţel acest 

suflet. Şi sălaş al păcii'n mijiocul 
uraganului, ce era - viaţa atuncia. 

Cu paşii repezi au cutreerat ei 
doi străzile Romei, când la o co
titură de drum - a fost deja târziu 
să-şi schimbe direcţiunea, dar 
poate că nici nu-şi-o schimbau 
chiar şi dacă ar fi văzut că se 
întâlnesc cu suita Cesarului. 

Nero a rămas uimit, când a 
privit fata. Maria - aşa a chemat-o 
- nu, s'a impresionat deloc. Cesa-
rul şi-a oprit suita şi a poruncit 
Măriei, ca să vină mai aproape 
Ea pentru un moment s'a oprit, 
apoi fără nici o vorbă s'a întors 
şi a fugit. Bătrânul în urma ei. 
Nero zâmbea. 

- Sigur este creştină - a zis el 
centurionului, care a stat lângă 
dânsul - pentrucă ficelé Lui Joie 
nu fug de bărbaţi. Şi nu fug de 
Cesar! 

Centurionul a alergat după cei 
doi creştini. 

* 
A doua: zi un sol a venit la 

casa Bătrânului şi bijuterii scumpe, 
perle veritabile şi haine străluci
toare a adus Măriei. Dar delà 
împărat. 

Creştinii adunaţi în casa Bătrâ
nului au p'âns. Bătrânii în hohote, 
iar femeile' frângându-şi mâinile. Ei 
au ştiut, că în aceste daruri încear
că deavolul să ispitească pe cea 
mai frumoasă fecioară din Roma. 



Singură Maria n'a plâns. In 
ochii ei frumoşi un foc s'a aprins 
la vederea darurilor împăratului. 
Dar nu focul, pe care acesta a 
voit să-1 aprinză cu ele, ci focul 
dragostei lui Christos, lumina că
ruia a pătruns în Catacombe şi 
în acest moment în superbe pala
te a prefăcut aceste încăperi scun
de, în purpură zdrenţele creştinilor 
şi în muzică dulce strigătele de 
durere ale creştinilor. . , In ochii 
Măriei. . . Şi în gândul ei. . . 

Glasul ei a tremuiat, dar nu 
de emoţiune, ci de o forţă supra 
omenească, care este darul Dom
nului în sufletul acelora, cari se 
jertfesc pentru idealuri. 

- Mă voi duce la Nero - a zis 
ea. - Simt că Domnul mi-a dat 
putere, c a să-1 cuceresc pentru 
Dânsul. împăratul este bun şi drept. 
EI a desfiinţat birurile grele, el 
ajută chiar cu bani pe cei lipsiţi ; 
e mai distins ca antecesorii săi. 
Aveţi să vedeţi, că-1 voi cuceri 
pentru Christos şi prin 'trânsul voi 
câştiga libertatea creştinilor. 

Creştinii suspinau. Suspinul lor 
era ca muzica tristă a frunzelor, 
ce cad toamna, iar Maria ridicâr.-
du-şi braţele caşi când ar vrea 
să îmbrăţişeze pe Cristos cel răs
tignit pe cruce, a continuat : 

- Domnul m'a înzestrat cu frum-
seţă. Oare pentruce mi-a dăruit-o? 
Ca să i-o jertfesc. Sunt gata să 

fac această jertfă. 

Şi a plecat din mijlocul lor. 
Creştinii au tăcut. Tăcerea lor 

a fost tăcerea morţii. Tă-erea 
acelora, cari stau să priveghcze. 
Tăcerea care plânge la căpătâiul 
unui mort care a fost scump. 
Dar ei nu pe Marfa moartă o 
deplângeau, ci pe cea vie. Ei nu 
se încredeau în puterile ei. Le-a 
fost frică, că ochii ei frumoşi în 
frumuseţile lumei vor găsi cadre 
potrivite. Au crezut în frica lor 
mare, că Maria va crede cuvin
telor, cari îi vor şopti : că frumseţii 
ei cadre de aur şi diamant se 
potrivesc, şi au fost convinsi, că 
Cesarul îi va şopti aceste cuvinte. 

* 

Cesarul mare şi-a petdut echi
librul. C a un leu înch's în cuşcă 
s'a plimbat în sus şi în jos în 
palat după vizita Creştinei. Cu 
toatecă aceasta abia a stat la dân
sul câteva minute. - A fost însă 
o apariţie pentru dânsul. O vizi
une. Şi o revelaţiune ceeace i-a 
spus : că dânsul este chemat să 
reinoiască cu curăţenia creştinis
mului lumea încărcată de păcate 
că iubirea trebue să ardă toate 
păcatele lumei, că în aceasta cre
dinţă a iubirii va găsi cărarea, 
care singură duce spre fericirea 
eternă, că sufletul său pe aceas
tă cale în apele păcii se va scăl 
da. . . iar dacă nu o va urma 



pe dârtSa pe aceasta Cale, fiici 
dânsul nu se va putea Împotrivi 
păcatului precurt şi oniul Aofmal 
îşi perde mintea, dacă 1 îrïèhi'd în 

casa de alienaţi. . . să ö urmeze 
deci, să meargă cu dânsa între 
săracii Catacombelor, iàf când îi 
va sosi timpul sä 'ridice un nou 
palat şi să îribrâCè o nouă purpu
ră. . .. căci înzăfjar au cucerit 
legiunile lui luméa î treagă, înză-
dar îmblânzeşte cultura Romei 
moravurile barbarilor^ această cul
tură è păcătoasa şl tot ce a cons
truit această cultură h'a contribuit 
cu nici un rniligrârn la fericiria o-
muiul, ftu penfruêâ această cultură 
în Sine ar fi păCăf, dar pentrucă 
a deraiat şi Căite ei tiu duc la Dum
nezeu, la care prin suflet şi ini
mă duce drufhul. Care este scopul 
strălucirii, dacă âirtiplicitatea duce 
la secretul fiihţel, şi care este ros
tul bogăţiilor, dacă lăcaşurile noas
tre veşnice sunt acoperite cu praf 
şi liliecii locuiesc înti-'ânsele. . . 
ei în lăcaşuri prăvoase stau ală
turi de lilieci, dar lăcaşurile lor 
eterne în pûmpe eterne strălucesc. 

Cesärul n'ä putut uita cuvinte
le creştinei. Şi n'a putut înţelege, 
cum a cutezai creştina să vorbeas
că aşa cu Cesami atotputernic 
şi cum Gesarul atotputernic n'a 
cutezat nici ochii săşi-i ridice asu
pra ei iar când i-a vorbit c e a fost 
în ochii éi, ce i-a paralizat orice 

gând păcătos şi i-a subjugat toate 
forţele. . . P e degetele eï ri'a avut 
inele scumpe, în părul ei de aur 
n'a avut briliante, nici perle înşi
rate pe grumaz. P e picioarele ei 
zăpezii purta sandale simple. Cor
pul ei zvelt si superb era acope
rit cu o pânză albă... Dar în ochii 
ei a strălucit lumina unui sufiet 
curat. Şi acum, dupäce à dispă
rut fata, în sufletul Cesărului n'a 
rămas numai aceasta lumină, iar 
în ochii Iui o albă icoană de fe
meie, în care el n'a văzut nici 
un rhoment frumuseţile trupulur 
nici siluetă perfectă, nici părul 
de aur, numai Ideîa întrupată. . . 
ideia, că cultura, care dă trupu
lui haine cu pietre scumpe, în văl 
urât imbraca sufletul şi convinge-
rea, că mora'a lumei, care era 
alui s'a redus la Q haină, care 
acopere păcatul păgân, - dèci 
este fatal, ca aceasta cultură să 
piară, pentrucă s'a prefăcut de 
mult în minciună, ceace esternai 
mare pericol decât ciuma ori o 
năvălire barbară, ori orice alt rău 
din lume. 

Şi ochii injectaţi dé sânge ai 
Cesărului în acest moment două 
cărări au văzut, una : stârpirea 
din rădîcini a creştinismului 'tâ
năr şi desvoltarea culturii vechi, 
alta: îmbrăţişarea, ridicarea şi glo
rificarea credinţei nóue şi restur-
narea zeilor vechi. , , şi în urechile 



sale cu resunetul cuvintelor creş
tinei, în ochii săi cu rază mira
culoasă prinsă din ochii ei în con
tractul groaznic cu lumea sa de 
groază, unde pedeapsa mai mică, 
ca acea de moarte nu prindea 
în sufletul omului şi în care omul 
numai atunci ştia să iadă, dacă 
nervii i-se escitau până la nebu
nie, - a fost gata să plece pe dru
mul Măriei. 

* 
Agripina cu groază a cunoscut, 

că Nero a fost cucerit de creştina. 
Prin accese de furie a trecut. A 
luat măsuri numai decât. A dispus, 
ca Octavia, blânda soţie alui Nero 
să fie internată, iar Actei fosta 
amantă a lui Nero haine pompoa
se şi alifii miraculoase din Orient 
i a trimis cu porunca, ca să-i cu
noască din nou copilul. O cons-
p'raţie formală a organizat în acest 
scop. A pus la cale toţi zbirii lui 
Claudiu patentaţi în astfel de 
îndeletniciri, şi orgii a aranjat nu
mai ca să trezească încă odată 
în Nero, în om, diavolul, care 
adormise ; să piară Nero cel treaz 
şi să se deştepte fiul Agripinei. , 
Dar de Maria n'a cutezat să se 
atingă cu toate că de alte daţi 
nu prea a ales între venin şi cu-
t't. 

* 
Ochii Cesaruiui erau învăluiţi 

în norul patimilor, iar gândurile 

lui tulburate de vinul greu din 
Grecia, care a curs în şiroaie. 
Ideile sublimei pe cari Creştina 
i-le-a sădit în suflet, şi le-a cu
răţit de noroiul pământului s'au 
învăluit cu tablouri groaznice în 
capul nenorocitului împărat, 
incest, asasinate, otravă. . . Ro
ma n'are suflet, iar credinţa nouă 
este credinţa sufletului. . . Roma 
este un trup învăluit în giulgiu 
preţios, în bijuterii scumpe, - un 
monstru care se scoală în sânge
le altora şi trăieşte din carnea 
altora. . . Romei biciu îi trebu-
ieşte. Biciu ca dobitoacelor. . . 
Aceştia din Roma nu sunt copţi 
şi capabili să înţeleagă şi să ob-
sorbe frumuseţile credinţei noui, 
s'ar perde în adâncimile ei ori ar 
ameţi de înălţimile ei,, ar restăl-
măci ideile ei sublime şi le-ar 
călca în picioare. 

- Ave Cesar ! - a zis Maria 
blând şi cu capul plecat intrând 
din nou la Nero. . . dar Nero a 
privit-o ca un lup, care stă la 
pândă. Maria însă nu s'a speriat 
de privirea lui. A făcut un pas 
înainte cu ochii-i ţintă în ochi 
Cesaruiui şi a zis ; 

- Iarăşi te ai întors Ia zeii pă
gâni. Reîntoarce-te. Nu e târ
ziu nici odată. Credinţa noas
tră este isvorul darului, bal
samul omului obosit în păcate. 
Scoboară-te în sufletul tău şi 



în conştiinţa ta cunoaşte-ţi 
păcatele. . . Mătură de acolo 
toate murdăriile, ridică altar 
în locul lor, şi apoi pleacă să 
mântuieşti Roma. 
Dar în sufletul Cesarului n'a mai 
prins cuvântul. Agripina a îngro-i 
pat acolo omul, iar fiara a răspuns 
fetei : 

- M'ai chinuit mai rău, ca ori
care păgână. M'ai dus în lumea 
idealurilor, cari nu se pot realiza. 
Tocmai pentru aceasta eu cu foc 
şi fer voi susţinea Roma cu cul
tura ei veche, care este o reali
tate şi. zei vechi ai Romei, cari 
sunt veseli, iar pe voi - să spui 
şi'tovarăşilor tăi - vă voi persecuta 
şi nimici, pentrucă calea mea este 
cultura veche a drumului vechiu, 
pentru care virtute este ceace voi 
numiţi păcat şi sufletul nostru se 
nutreşte din ce sufletul vostru 
veştejeşte. . . 

* 
Nespusă durere a simţit Maria 

în inima ei când a comunicat 
creştinilor cuvintele Cesarului. F a 
ţa i-a fost palidă iar buzeie ei 
tremurau. A fost convinsă, că 
dânsa este cauza urgiei care urma 
să se deslănţuiască asupra Creş . 
tinilor. - Iar poporul făcut al Cata
combelor a tăcut adânc. Numai 
unu! - cel mai bătrân - pe r a r e 
prima oară l'a luminat Spiritul 
Sfânt, a zis : 

-Nu vă întristaţi şi nu vă temeţi, 
şi nu fi tristă Mario. Cristos iarăş 
ne-a arătat drumul adevărat. Noi 
pe acest drum trebuie să mergem. 
Numai jidanii nu priveau drumul. 
Dacă nu au mai crezut în armele 
lor, au luptat cu oţelul mintiilor 
căutând să atace duşmanul acolo, 
unde au ştiut dânşii, c ă acesta 
îşi are punctul vulnerabil. L a Ho-
lofernes pe ludita au trimis o, iar 
pe Dalila la Samson. Noi nu ata
căm. Noi suntem creştini şi alta 
este calea cuceririlor noastre. Al
te credinţe pe alte căi s'au 
făcut m a r i : timpul prin sim
pla i trecere în nisipul uitării 
le-a îngropat. Cauza noastră 
este însă cauza adevărului: 
creştinismul din sângele creş
tinilor va înflori, pentrucă 
sângele şi-l'a dat acela cai e 
l'a sădit. A noastră este cununa 
de spini. Noi numai prin martiriul 
nostru propriu putem să fim mari. 

Tiebuie să ne jertfim. Gloria cre
dinţei noastre din sudoarea şi sân
gele propriu are să resară. Calea 
noastră este calea abnegaţiunei şi 
nu a cuceririlor uşoare ; omul s'a 
născut egoist, iar noi luptăm îm
potriva acestui blestem. Ce este 
al meu, o dau altuia, ce primesc 
delà altul o dau mai departe. In 
veci vom schimba darurile primi
te şi vom despreţu: cultura disor-
donală a Eului. Eul nostru ser-



veste altora, tuturora, suntem ser
vitori unii altora. Tocmai pentru 
aceasta fiecare creştin este o jert
fă. Jertfă bine primită pe altarul 
Domnului. Vom câştiga lupta atun
ci când ne vor învinge, când şi 
cel din urmă soldat din tabăra 
noastră va fi căzut în luptă. C r e 
d inţa noastră va ieşi biruitoa
re şi dacă cu toţii vom muri, 
pentrucă ceace este moarte 
pentru ceialalţi, este viaţă 
pentru noi. 

* 
Maria între cei dintâi a fost 

decapitată pe Via Appia. " 
Pe ceialalţi i-a aşteptat moarte 

mai crudă. Au murit cu toţii cu 
acelaş zâmbet al dragostei pe bu
zele lor. . . iar Roma a înţeles 
acest zâmbet şi a absorbit frum-

seţile puternice ale credinţei, pen
tru care zâmbind au murit Maria 
şi toţi fraţii ei. 

Iar Nero? El a refuzat harul lui 
Dumnezeu, care i-s'a întins prin 
mâna Măriei. 

N'a ştiut însă, ce este acest 
har alui Dumnezeu Noi îl ştim. 

Şi totuşi în luptelele noastre 
îufleteşti de ce lăsăm ca harul lui 
Dumnezeu să rămână inactiv! De
ce nu-1 punem în funcţiune! De-
ce-1 refuzăm! 

Să nu uităm, că Maria împre
ună cu toţi martirii în veci vor 
trăi, precum în veci va trăi cre
dinţa, pentru care au murit dânşii, 
dar Nero a murit. A murit şi Ro
ma lui Nero, dar trăieşte Roma 
lui Cristos. 

Dr. A. Fântânar, 

Nu te plictisi, nu te desinteresa, fi pacient, simpatic şi 
binevoitor întotdeauna ; ajută floarea care naşte şi inima care 
Ji se deschide ; sperează întotdeauna, iubeşte întotdeauna, a-
ceste-ti sunt datoriile. 

Amiel. 
* 

Ignoranta este mai putfn departe de adevăr decât pre
judecata. 

Diderot. 
* 

Fiecare pagină din analele nostre să o stoarcem şi va 
curge sânge şi lacrimi. 

M. Kogălniceanu. 



F I L O L O G I E . 
Din cartea Dlui Dr. Constantin Pavel, Contribuţiuni la Isto

ria Linguißticei generale : Antichitatea clasică, care a apărut 
acum în Beiuş, dăm, cu plăcere, prefaţa care arată interesul şi 
amploarea problemei tratate. 

In literatura română n'avem pân'azi vreo scriere, care să 
insiste mai de aproape asupra contributfunilor geniului clasic 
la ştiinţa limbii. 

Cele câteva traduceri şi încercări de panac i , urmând a 
ne desvălui şi tălmăci şi în româneşte istoria, literatura, artele 
şi filosofia antichităţii clasice, nu spun nimic despre chipul 
cum aceas tă antichitate contempla originea, fiinţa şi viata gra
iului omenesc. 

La noi, şi de altmintrelea, clasicismul greco-roman a a-
juns azi o cenuşotcă rebegită de după uşa tuturor reformelor 
şi programelor şcolare, ce eşiră anii din urmă din ravagiile 
unui diletantism — dacă nu snobism chiar — obtuz şi super
ficial, pretenţios şi insolent, aşa cum aceasta se prezintă de 
obiceiu pretutindenea şi în toate acţiunile omeneşti. 

Or, dacă culturi vechi, literaturi mondiale — chiar şi Ameri
ca maşinelor — apreciază şi azi, mai mult ca oricând, clasicis
mul ţn toate pilduirile, sobrietatea şi disciplina lui, cu cât mai 
vârtos ar trebui ca noi, Românii într'o atmosferă de literatură 
trăsnită şi desechilibrată, în mizeria morală de după răsboiu, 
să ne apropiem cu şcoala, care, ca mâine, va determina spi
ritul vieţii noastre publice, de adevăratul alexipharmakon pe 
care ni-1 poate aduce lumea ordonată, solidă şi senină a u-
manismului — mai bine — a clasicismului antic în ritmul ză
ticnit al zilei. , 

Popoarele clasice, Grecii şi Românii, au răscolit cu pă
trundere şi neogoit spirit aproape toate problemele gândirii şi 
demnităţii omeneşti. — Şi numai cunoscând acest spirit, a-
dânc şi original, vom înţelege o seamă din rezultatele ştiinţei 
moderne în ceeace ea a realizat ori a moştenit. 



i 

"ì 

In marea frescă a geniului lor, clasicii greco-romani ne-au 
rezervat câteva surprize şi în linguistica generală : adică în 
domeniul raţionamentelor şi al cercetărilor, prin care învăţaţii 
după vremuri, începând cu speculatiunile metafizice până la 
fiziologia modernă, au căutat şi caută să cunoască, să expli
ce şi orânduiască eterna şi adevărata poveste a vorbei. 

Şi începuturile acestei măreţe opere a spiritului omenesc 
— la science de la parole, cum o numeşte De Saussure — 
expuse diacronic şi pe înţelesul tuturora, pot interesa nu nu
mai pe omul de specialitate, ci şi pe oricine altul, intelectual 
cu oareşcare orientări şi curiosităti literare şi ştiinţifice. 

Beiuş, 25 Martie 1931. £)r. Q. Pavel 

Sociologie. 
„Magna Charta" muncitorilor. 

de Dr. N- Flueraş. 

Aproape nu trece zi în care să nu citeşti sau să auzi 
vorbe grete împotriva Bisericii lui Cristos propovăduitoarea în
văţăturilor lui mântuitoare, prin mijlocirea cărora s'a schimbat 
fata lumii. Această Biserică este înfăţişată lumii ca şi izvorul 
tuturor relelor din société fiind ponegrită ca cel mai mare duş
man al muncitorilor. Dar aceste sunt simple fantazii şi cei cari 
le propovăduesc o fac aceasta sau din răutatea inimii lor, fiind 
ei înşişi stăpâniţi de cel rău şi uresc Biserica şi învăţătura pe 
care o propovădueşte penirucă le ,descopere răutatea, iar cel 
ce face răul ureşte lumina şi fuge de lumină • zice Cristos — ca 
să nu se vădească faptele lui, c ă sunt rele, sau o fac din 
ignorantă, pentrucă nu cunosc adevărul istoric, nu ştiu că mun
citorii şi cei cari trăesc din muncă au să mulţumească Bise
ricii creştine, că i'a ridicat din robia în care îi aruncase lumea 



veche prin dispreţul ce-1 nutrea fată de munca fizică în speci
al, şi fafă de toii cei cari erau osândiţi la muncă şi tăcere. 

Biserica creştină totdeauna a luat apărarea 
muncitorilor. 

Programul Bisericii creştine nu este program politic nici 
economic, ci este cu mult mai sublim : mântuirea sufletului ; cu 
toate aceste insă, de câte ori se simte nevoe, de câte ori orga
nizaţia vieţii sociale este ameninţată de un mare rău, din ca 
re rezultă o măre primejdie pentru mântuirea sufletului şi feri
cirea omenirii întregi, pentru viata socială Biserica şi-a spus" 
cu tărie cuvântul de îndrumare, dând alarma şi arătând calea 
care duce là mântuire Unul dintre cele mai mari dezastre 
pentru organizarea socială şi fericirea omenirii este lupta surdă 
ce se dă între clasele sociale, război aprins de duşmanul nea
mului omenesc, ale cărui învăţături distructive se propovădu-
esc sub masca diferitelor curente sociale extremiste, să le zicem 
socialiste, cari turbură pacea şi liniştea între clasele sociale, 
distrugând prin .aceasta pacea şi fericirea între oameni. Şi gla
sul Bisericii a răsunat de multe ori şi în diferite forme, arătând 
primejdia şi cum vom putea scăpa de ea . 

In luna Mai a. c. se plinesc 40 de ani de când capul 
văzut al Bisericii lui Cristos, Papa Leon al XII I . a arătat lumii 
întregi primejdia care ameninţă pacea între clasele sociale, 
prăpastia în care se scufundă muncitorimea înbibată cu teorii
le socialismului materialist şi revoluţionar. A arătat de unde 
vine răul şi cari sunt mijloacele de lecuire în una dintre cele 
mai renumite enciclice, care începe : "Rerum Novarum" - şi 
tratează cu suverană competintă problema muncitorilor sub 
toate aspectele ei. 

Cum aceasta enciclică este considerată ca şi "Magna Char
ta" muncitorilor, cum o numeşte Benedict X V , şi cum munci
torii creştini din lumea întreagă prăznuiesc aniversarea pro
mulgării ei (15 Mai 1891), cuvinese ca în celea ce urmează 
să schiţăm ideile principale cuprinse în aceas tă capodoperă a că
rei valoare este şi astăzi intactă şi va rămânea pentru totdeauna. 



I. 

Aspectul vieţii sociale. 
Duhul reformelor pripite care stăpâneşte popoarele, după ce a 

făcut ravagii pe terenul politic, s'a năpustit şi asupra vieţii economice. 
Aici a aflat împrejurări prielnice : desvöltarea şi perfecţionarea mijloa
celor tehnice, schimbarea raportului dintre clasele sociale, în specie 
între patron şi muncitor ; acumularea capitalului în mâinile câtorva 
înbogăţ'ţi, prin ce mulţi au sărăcit; deşteptarea conştiinţei de clasă 
a muncitorilor cari se organizează în asociaţii. Toate acestea au con
tribuit la conflictul acut în viaţa socială. Toată lumea se ocupă cu 
aceste neajunsuri : învăţaţi specialiştii, ca şi adunările poporale până 
chiar şi în sfaturile Domnitorilor. Intre toate aceste chestiuni pro
blema muncitorilor este pe planul întâiu. 

Chestiunea este fără îndoială grea şi plină de primejdii, de. 
oarece fiind vorba de raporturile şi datorinţele împrumutate ale bo
gaţilor şi săracilor, de raporturile dintre capital şi muncă, un partid 
furios cu mult meşteşug ştie să ducă poporul în rătăcire alimentând 
spiritul revoluţionar în massele nemulţumite. Dar cu toate acestea 
trebue să se facă ceva, deoarece în urma acestor mizerii o mare 
mulţime duce o viaţă nedemnă de o fiinţă omenească. 

Statul este despoiat de moravurile şi concepţiile creştine de 
altă dată, prin c e industria şi muncă au ajuns prada câtorva 
îmbogăţiţi şi a concurenţii desmăţate. Către aceste se mai adauge 
pofta nesăţioasă a cămătarilor, cari, cu toate opreliştile Bisericii, o 
practică sub diferite forme. Comsrţul a ajuns aproape un monopol 
al câtorva îmbogăţiţi prin c e clasa muncitorilor a fost aruncată într'un 
hal asemănător sclavajului. 

II. 
Socialismul şi reforma socială. 

Pentru sanarea răului socialiştii recomandă desfiinţarea proprie
tăţii private ; prin transformarea acesteia în proprietatea colectivă cred 
ei că vor înceta toate relele sociale. 

Programul colectivist al socialiştilor nu este în stare să rezolve 
aceasta problemă, ba este chiar dăunător în rândul întăiu muncitorilor 



înşişi ; este nedrept, deoarece preconizează deposedarea violentă a 
posesorilor legitimi; este chiar împotriva ordinei de ştat amenihţîne 
statele peste tot cu destrămare. 

Concepţia socialistă nu soluţionează chestiunea. 
Concepţia socialistă este împotriva intereselor muncitoreşti. Doär 

este ştiut c ă ceeace 51 determină pe muncitor să se învoiască a pri
mi oboseala muncii sale, este tocmai scopul ca din plata muncii sale 
să poată ajunge în posesiunea urnii bun, să poată ajunge la propri
etate privată. Prin vinderea forţei sale fizice *el vrea să câştige cele 
necesare pentru satisfacerea lipsurilor, el câştigă ün drept real nu 
numai asupra sâmbriei ca atare, ci şi asupra facultăţii de a dispune 
cu aceea după bunul său plac. Şi dacă prin economisiri din plata 
câştigată el cumpără un bun imobil, zicem o moşie, atunci şi acea
sta moşie este însăşi plata muncii lui, numai în altă formă, putând 
dispune cu ea ca şi cu plata. Aici zace baza dreptului de proprieta
te privată atât asupra bunurilor mobile cât şi imobile. 

Dreptul de proprietate este drept natural. 
Omul se deosebeşte de animal. Animalul nu se conduce el însuşi, 

ci este condus de cele două instincte ale naturii sale animalice : 
instinctul de conservare şi instictul propagării speciei. Dar şi aceste 
au hotar peste care nu se poate trece, deoarece animalul - este con
dus numai de facultatea sa sensitiva şi de impresiile externe. 

Nu este aşa însă natura omului. Omul are, ce e drept, o na-' 
tură animalică desăvârşită, dar nu este stăpânit cu desăvârşire de 
aceasta, din contră el o s*ăpâneşte prin facultatea sa raţională, prin 
care se deosebeşte omul de animal. Natura raţională îl face pe om 
şi în baza acesteia îi compete lui drept de proprietate personală nu 
numai asupra acelor bunuri cari se consumă prin întrebuinţare* ci şi 
asupra acelora cari rămân şi după întrebuinţare. 

Omul are şi va avea totdeauna trebuinţe cari se schimbă numai 
după formă ; în consecinţă, natura trebue să-i ofere izvoare din cari 
totdeauna să-şi poată îndestuli aceste trebuinţe. Astf-1 de izvor este 
numai pământul cu puterile sale de producţie. Prin urmare, omul 
delà natură are drept de proprietate nu numai asupra produselor pă
mântului, ci şi asupra pământului însuşi ca izvor de producţie. 



Nu ss -împotriveşte dreptului de proprietate faptul că Dumnezeu 
a dat pământul spre folosinţă întregu'ui neam omenesc, deoarece nu 
a făcut-o aceasta în aşa înţeles, ca şi cu m fiecine, fără nici o deo
sebire, să fie poseso rul de fapt al aceluia ; nu, ci în acel înţeles că 
el n'a designat nici unui om în particu'ar ca proprietate privată o 
făşie anumită de pâmânt, fără a lăsat ca parcelarea aceluia • s ă i 
zicem aşa - să se întâmple după - sârguinţa omului şi după rânduie
lile dintre popoare. 

De altcum prin parcelarea pământului în proprietăţi private nu 
încetează pământul a servi colectivităţii, deoarece nu există om care 
să nu trăiască din roadele lui. Cel care n'are proprietate, are munca, 
aşa că, în ultima analiză, toate izvoarele de nutriţie se reduc sau 
la lucrarea pământului, sau la altă muncă al cărei salar se schimbă 
apoi cu roadele pământului. 

Dreptul de proprietate a fost recunoscut de toate popoarele şi 
toate legiuirile omeneşti opresc încălcarea lui întocmai ca şi cele 
dumnezeeşti ; „Să nu pofteşti nimic ce este al deaproapelui tău. 
(Moise v. 5, 2 1 ) . 

Proprietatea privată este indispensabilă pentru 
familie. 

Dacă omul considerat ca şi individ are drept firesc la pro
prietate privată, atunci cu atât mai vârtos îi compete aoest drept 
dacă avem în vedere omul ca şi cap de familie. Lsgea naturii pre
tinde delà capul familiei să se îngrijească de hrana copiilor şi de 
toate cele de lipsă ; să se îngrijească şi de viitorul acelora scutindu-i 
de eventualele mizerii cê i-ar putea ameninţa. Această datorinţă o 
are capul de familie, deoarece el trăieşte şi se reproduce prin copiii 
săi. Creşteţi şi vă înmulţit, a zis Domnul, când a întemeiat familia, 
societatea domestică, care este societatea adevărată şi ca atare este 
mai veche decât ori care, altă comunitate omenească. Astfel consi
derată societatea domestică îşi are drepturile şi datorinţele proprii, 
independente de stat. 

Fiind familia o societate, în cadrele scopurilor sale fireşti, ea 
se bucură cel puţin de aceleaşi drepturi ca şi Statul, în ce priveşte 
alegerea şi aplicare mijloacelor indispensabile pentru conservarea ei. 
S'a zis cel puţin, deoarece, dacă familia este mai veche decât ce-



lelalte comunităţi sociale, atunci şi drepturile şi datorinţele ei au o 
prioritate faţă de ale acelora, fiind mai aproape de natura însăşi. 

Intervenţia Steiului în treburile familiare. 
E$te o greşală primejdioasă părerea socialistă, care susţine că 

Statul trebue sä se amestece in treburile familiei. Nu încape îndoia
lă, că atunci când o familie se află într'o necesitate extremă, într'o 
stare disperată Statul trebue să intervină cu ajutorul său, asemenea 
şi în ca^ul când între păreţii căminului familiar s'ar vătăma dreptu
rile împrumutate. Dar sä se mărginească la aceasta fără să vateme 
drepturile fireşti ale capului de familie, a cărui putere este dală delà 
natur | în aşa fel că nimeni nu are dreptul să o distrugă, nici să o 
ia, având aceeaşi origine firească întocmai ca însăşi viaţa omului 

Concepţia socialistă se împotriveşte naturii şi 
este păgubitoare pentru binele comun. 

Prin urmare, se împotriveşte însăşi dreptăţi! naturale şi distra-
mă legăturile familiei concepţia spclalistă care vrea să delăture auto
ritatea părintească din farnilie şl şă o înlocuiască cu cea a Statului. 
Iar aplicarea sistemu'ui socialist îfi care se prevede desfiinţarea pro
prietăţii private, pe lângă că este dăunătoare intereselor muncitoreşti 
şi se împot iveşte drepturilor naturale ale omului, dar împiedecă cur
sul normal al vieţii sociale. Rămâne deci constatât, c a p e lângă toa
te încercările de a scoate pe cei lipsiţi din impasul în care sunt, fami
lia şi proprietatea privată trebue să rămână neatinse şi Inviolabile 

Sfârşitul în Nrul viitor ; şi anume : 

III. Biserica şi problema Socială 
IV. Bolul Statului in soluţiunea muncitorilor. 
V. Colaborarea patronilor şi muncitorilor la rezolvirea 

problemei sociale. 

!) Biroul Internaţional al muncii delà Geneva, prin un înalt 
funcţionar al său D. Thomas Cortis (delegat de Albert Thomas) a 
participat oficial (cu P. Arnou) la şedinţa de comemorare a Enciclicei 
Rerum novarum în Palatul cancelariei apostolica la Roma. Intr'un 
discurs ales, înaltul funcţionar al Societăţii Naţiunilor, a adus cel 
mai strălucit omagiu Bisericii în general şi papei Leo XIII în particular. 

nota red. 



I S T O R I E ŞI A R T E . 
Catacombele. 

Săpate de creştini şi exclusiv destinate lor. 
Creştinii săpaseră catacombele spre scopul pentru care 

le-au şi folosi t -spre a-şi aşeza în ele morţii lor. 
Păgânii romani îşi lăsau sclavii şi pe săraci neîngropati, 

de cele mai multe ori, putrezând .aceştia în liber, pe muntele 
Esquilin, în puticole, în nişte belji unde se aruncau. 

Creştinul însă mâhnit până în suflet la vederea acestu ' 
lucru, ştiind că corpul fiecăruia dintre coreligionarii lui, este 
casa sufletului, a imaginei lui Dumnezeu, care va fi slăvit în 
ziua învierii, îngropa nu numai pe martiri ci şi pe sclavi. Pen
tru astrucarea martirilor era o aşa straşnică emulare, încât 
sfidau chiar pericolele morţii, nu care cumva să fie profanate 
trupurile lor. 

Dar fiindcă persecuţia păgânilor nu lua sfârşit deodată 
cu moartea, ci ei îşi descărcau ura chiar şi asupra cadavre
lor, era necesar să se caute ascunzişuri, cari nu puteau fi în 
deobşte cunoscutele arenarii, ci peşterile făcute de ei înşişi. 

E evident deci, din nou, că catacombele sunt peşterile 
săpate ori construite de creştini, respectiv de „fossori". 

E enorm numărul monumentelor, scobiturilor, cioplituri
lor, inscripţiilor aflate în catacombe, formând ele muzeuri în
tregi, rezultatul scrutărilor celor mai celebri arheologi, ca Cia-
cconi, Wing, Bosio, Severani, Aringhi, Boldetii, Marangoni, 
Bounarotti, Bottari, Garnaci, Marchi şi alti, şi zilnic se sporeau 
prin descoperirile multora, cum sunt: Lupi, Bianchini, Fabre-
tti, Mabillon, Montfaucon, Mamachi, D'Agincourt. Acest din 
urmă se dusese la Roma pentru a petrece acolo câteva luni, 
§i trăi acolo cincizeci de ani. . . 

Să spune că mai stupefiante ruini ca ale băilor lui Ca-
racalla, nu există. Şiruri lungi de pereji sperieti defilează în 
fajă privitorului Şi la înălţimi ameţitoare sfârâmituri spălăcite 
planează legănate de vânt. Fire de iarbă uscată, albă se lasă 



în jos ca decapitate, de pe cărămida mâncată de crivăţ şi 
apă. Rădăcini de arbuşti înfipţi în pereţii ajută mult dintelui 
vremii în munca sa destructivă. - Şi când gândeşti ça açi oda
tă era localul nesfârşitelor bucurii şi desmăjatelor o r g i i . . . ? ! 

Pe când Colosseul în butul mărimei lui şi a puştiului 
sălăşluit în el şi pereţilor crispaţi, de pe cari se desprinţl pie-
trile ameninţând să se chiar prăbuşească, dacă Papa Piu al 
Vll-lea nu-i clădea pereti auxiliari - iti face impresie plăcută. 

Cu toate că aci, de mult, un teribil masacru se făcu, Trei 
veacuri dearândul îi adăpară cu sânge arena. Ce e cauza d> 
ferilului efect? 

Aceea oare că aceasta era leagănul creştinismului, pe 
care aci îl scaldare în şârige, puind temeliile unei noui socie
tăţi, ale împărăţii lui Dumnezeu şi l'a expiat,majeştatea virtu
ţilor creştineşti? k 

Da. Aci s'a încercat puterea de viaţă a creştinismului, aci 
s'a antrenat ca să se mentina până la sfârşitul .lumii. 

In acest amphiteatru, construit de Vespasian pentru jpf , 
curi de r ă s b o i - a curs părâu sângele creştinilor, uneori şi câ- , 
te cinci zile neîntrerupt. Zecile de mii de spectatori erau stă
pâniţi de un adevărat delir, când sfiicioase virgine, vânjoşi băr-, 
bafi şi neputincioşi moşnegi erau rupţi bucăţi de leii înfuriaţi. 
Nu singuri călăii romani uciseră pe creştini, ci le voi moartea 
asistenta întreagă. Când cu ochi învăpăiaţi - aplaudau leii çu 
dinţii rânjiţi, nu unu, ci o sută de mii de călăi şedeau pe 
scaunele catifelate ale teatrului. Creştinul şi păgânul formau 
două societăţi, în felul că primul era jertfa, secundul călăul. 
Păgânii ureau pe creştini cu ură excesivă, crâncenă, pentrucă,, 
tiranii pururea uresc victimele lor şi le calomniază. Dar avea 
această ură şi alt motiv. 

Tinta finală a vieţii la păgâni era viata libidinoasă, de
sfrâul, tot felul de delicii, creştinii însă prefereau moartea, de
cât vieata lor. Aceasta atitudine trezi jn ei teribila ură fată 
de creştini. Ii considerau c a „supra oameni" pentru abnegala. . ; 

lor. De aceea şi chiar singura lor presenta era considerată de 
păgâni ca o mustrare, adresată lor. Să curgă sângele d a r ! . . 

E cert, c ă în vremurile arhivechi înhumarea era uz. Nu-



ma; regele, a fost pus în pământ la un izvor de lângă un co
dru. Familia Corneliilor, încă a ţinut vechiul obidei, înmor-
mântându-se. Dictatorul Sylla a fost primul pe care l'au inci
nerat, l'au ars, şi acest fel de anihilare a trupurilor omeneşti 
a devenit general, aşa că şi Tacit îl pomeneşte drept obicei 
roman . . . 

Creştinii însă aveau oroare de ardere. Parte că şi sf. 
Scriptură scrie: şi te vei întoarce în pământ din care ai fost 
luat, şi c a urmare a acestuia şi jidovii, din cari ieşiră primii 
creştini, şi ei se înmormântară în pământ : de altă parte, pen
trucă arderea semnealază în oreşcareva chip, nimicirea com
plectă. 

Dacă n'ar fi osebit mormintele creştinilor de ale păgâni
lor, înstrăinarea dintre ei şi diferinta obiceiurilor la îngropare, 
comuniunea lor ar fi oprit-o credinţa. 

E ştiut cu çe fanatică jaluzie păgânii îşi îngrijau monu
mentele sepulchrale - cinerariile, în cari se păstra cenuşa mor
ţilor lor. Fiecare familie îşi avea mausoleul său şi faptul a fi 
îngropat între streini, era considerat ca curat dispre}. . . 

Mai mult însă credinţa creştină interzicea imiscuirea mor
mintelor. Nu numai pentru divinele incheeturi de credinţă ale 
ei, ci şi pentru faptul, că viata creştinilor era atât de sfântă, 
încât la dreptul se putea înspăimânta când le-ar fi venit în 
minte gândul, că ar putea fi înmormântaţi împreună cu des
frânaţii păgâni. Sf. Apostol Pavel, şi el avertizează cu energie : 
„Nu vă înjugaţi cu acelaş jug cu necredincioşii, căci ce are 
dreptatea cu fărădelegea? Sau ce legătură are lumina cu în
tunericul ?" Cor. II. 6. 14. Nu sufereau spre îngropare Ia ei 
nici trupurile ereticilor . . . 

Aşadarâ nu-s intinate catacombele de nici un corp pă
gân . . . 

Păgânii separau pe cei bogaţi de cei săraci, Ia creştini 
însă bogatul şi săracul erau aşezaţi lângă olaltă. Păgânii 
amestecau osemintele săracilor, creştinii înse îngropau indivi
dual, să fi fost domn ori slugă. 

Era mare fala Egiptului, avârid cavernele subterane şi 
bogatul necropolis, şi ar fi putut deştepta chiar şi invidia ată-



rei naţiuni, care întru toate vroia să fi mare şi sub orice res
pect prima. 

Atare era Roma. Nicăiri însă nu se menţionează acest 
subteran oraş, de care puteau să fie şi mândri». t Imposibil în
să ca poporul să-şi uite cimiteriile ; c a tradiţia să nu ajungă 
la cunoştinţa oratorilor, istoricilor, poeţilor ; ca să nu o pome
nească baremi în treacăt . . . 

Catacombele erau locuri secrete* ţinând în vedere trei 
circomstanje. 

întâi. Locurile de odihnă ale martirilor spionaţi până la? 
moarte şi în genere ale dispreţuiţilor creştini, pentru batjocori
rea cărora păgânii aveau permanent o specială pasiune. 

A doua. In timpul persecuţiilor aci se refugiau totf; sim
pli credincioşi, preoţi şi episcopi. \ 

A treia. De comun, serviciul divin se .finea,, ih casa vre
unui creştin măi înstărit, dar în vreme de restrişte se duceau 
cu toţii în catacombe spre a celebra şi asculta sfânta litur
ghie. Şi erau atât de dese aceste zile de înfiorare, încât cu
minecarea de peste corpurile martirilor efectui legea până în 
ziua de azi în vigoare, că adecă e interzis a celebra sfânta 
liturghie pe un altar, care n'ar avea moaşte, Antemisele de 
pe altarele noastre româneşti au toate moaşte de ale martiri
lor ori altor sfinti. Cum s'ar putea presupune, câ creştinii sa
şi fi încredinţat acest triplu secret a i l o r păgânilor! 

Dr. Zadori-Rusu 

Sensualitatea este trufia cărnii, iar trufia este senzualita
tea sufletului. 

Sertillünge. -

Când cineva e gata să primească moartea, el e liber. 

Sertillange. 



Fericitul DON BOSCO. 
„S. Vincent de Paul italian". 

II sărbătoreşte Parisul. 

In Mai 1 8 8 3 veni în Paris un sărman preot de dincolo de. 
Alpi. Era unul din bătrânii creaţi pentru lucru ; era aşa de obosit c ă 
în tot timpul mersului, trebui să stea răzimat de braţul unui prieten. 
Şi totuşi — ce farmec ieş'a din el ? Marea capitală se entuziasma 
imediat pentru dânsul. 

Oamenii din lume îl urmau şi-î căutau. Nenumăraţi, cu de
fecte trupeşti şi suferinţe sufleteşti de tot felul, îl înconjurau. Chiar 
şi societatea blazată se îndreptă spre el, ziarele de tot felul i-au 
dedicat articole pline de laudă şi de entuziasm. In tot locul unde 
vorbia : în Sf. Madeleine, Sf. Clotilde, în Sf. Sulpice, în Notre-Dame, 
bisericile erau ticsite de lume. Casa în care se adăpostise, suferia 
asaltări în fiecare oră. Fiecare voia să-1 vadă, să vorbească cu el, — 
să-i ceară un sfat şi să se aplece sub manile lui binecuvântate. De 
două ori se găsi V i c t o r Hugo, cu ceilalţi oameni în sala de a-
şteptare, aşteptând, cu răbdare, momentul oportun pentru a putea 
întră să së întreţină în convorbire serioasă cu omul lui Dzeu. 

Cine era dar bătrânul, pe care chiar uşuratecul Paris îl saluta 
cu riumelé unui sfânt? Era Don Bosco, un simplu preot catolic, un 
mare prieten al muncitorilor, care de mai mult de 5 0 de ani trăia 
numai cu scopul, de a scoate tinerimea tuturor ţărilor din mizerie, 
neştiinţă şi viţiuri. Mulţimea evlavioasă îl numi : „Sfântul Vincen-
ţiu din secolul al nouăsprezeeelea". Şi în realitate, lauda era 
plină de adevăr. 

El s'a născut în 16 August 1815 , în Bechi, nu departe de Cas-
telnuovo, în nordul Italiei. Abia era de doi ani, când pierdu pe ta
tăl său. Mamă-sa, Margareta Bosco, era o femeie nobilă şi evlavioa
să a cărei viaţă şi jertfe, fură împărţite cu acele ale fiilor ei. 

Copiii ei fură crescuţi în frica lui Dumnezeu şi ura păcatului, 
în împlinirea conştiincioasă a datorinţelor şi în milă faţă de săraci 



Un vis profetic. 
loan, nu era încă de zece ani, când Dzeu într'un vis ce dură 

o noapte 'ntreagă, voi să-i explice intenţia Sa. Visătorul se văzu în 
mijlocul unei cete de copii, cari sbierau, ţipau, înjurau şi se băteau. 
La început el voi s ă i împace cu binele, apoi cu puirnii. Insă o 
persoană misterioasă, se apropie de el şi-i zice: „Nu cu violenţa 
şi cu bătaia fi vei câştiga, ci cu blândeţa !" După aceea, bă
ieţii, cari se transformaseră în tot felul de animale selbatice, s'au 
transformat în nişte mieluşei blânzi, în vreme ce o voce dulce fe-
meiască îi zise: „Ia băţul ciobănesc şi-i condu la păşune. Mai 
târziu vei înţelege, ce voieşte să zică această vedenie". 

Dimineaţa la dejun, loan povesti visul şi fiecare îl tâlcui cum 
îi crezu mai potrivit. .Tu vei fi cu siguranţă c iobm de oi şi capre, 
judecă fratele său Iosif înţeleptul. Antoniu, fratele lui vitreg, zise în
tr'un ton duşmănos : „Sau se poate şi căpitan de tâlhari*. „Ah, visurile 
sunt înşelătoare, zise bunica, nu te gândi mai departe la ele". Mar
gareta Bosco, aruncă o privire plină de iubire de mamă, asupra' 
micului ei copil şl murmură mişcată: „Cine ştie, dacă nu va fi 
odată un preot evlavios". 

Buna creştină nu ştiu că spuse o profeţie. In anii următori, 
vorbi el însuşi despre dorinţa inimii sale. Simţurile şi năzuinţele sale, 
tindeau spre preoţie. Mama Margareta, căută serios baza dorinţei co
pilului, şi înţelese într'o 1 niştită bucurie de mamă, programul : j,Da-
că o să am fericirea să devin preot, am să-mi închin toată viaţa 
mea copiilor. Eu voiesc să-i atrag la mine, să-i iubesc şi să-i fac 
să mă iubească ; apoi am să le dau învăţături bune şi să mă rog 
din toate puterile mele, pentru mântuirea sufletelor lor". 

Acesta era un semn sigur, al unei chemări extraordinare, care 
împinse pe copil, de a întrebuinţa orice prilej, pentru a aduce pe 
alţii la adevărurile religiei. 

Apostolat prin... scamatorie ! 
Cum loan Bosco era înzestrat cu o privire ageră şi o dibăcie 

corporală rară şi-a însuşit delà dansatorii pe funie şi delà scamatorii 
cari veniau şi făceau reprezentaţii în'sat , o mare parte din măie-
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striile lor. Aceste exerciţii corporale şi jocuri pe funie, pe cari el le 
exercita cu o dibăcie vrednică de atenţie, îi fură un minunat mijloc 
pentru apostojat. Prin ele, el atrase pe tineri şi chiar pe cei mai în 
vrâstă de primprejur. 

Totdeauna jocul începea cu o rugăciune şi, cum el poseda o 
memorie de neîntrecut, nu arareori, le repeta toată predica din Du
mineca trecută sau o istorioară plină de învăţături, pe care o citise 
în timpul cât îşi păştea mica sa turmă. 

Când mamă-sa auzi toate aceste o duru inima. Ea era prea 
săracă, pentru a trimite pe micul ei loan la o şcoală mai înaltă. Şi 
încă mai mult, chiar fratele său mai mare, Antoniu, s'a opus la 
aceasta. 

„Nu-ţi băga nasul mereu în cărţ i ' , mormăia el, când loan, în
văţa după cină. Tu aparţii lucrului de pe câmp, şi nu să faci pe 
domnul". 

Toamna, când se isprăvise iucrul de pe câmp, loan avu voie să 
studieze Ia preotul din Nurialdo, puţină latină. In primăvara urmă
toare, fratele Antoniu, îi lăsă oarele de dimineaţa pentru a studia. 
Când veni din nou iarna şi era vorba de studii, isbucni o ceartă 
atât de neaşteptată, că mama, care cu orice preţ voia să sprijinească 
intenţiunea cerului privitoare la copilul ei, îi zise : „Du-te delà noi. 
Ia-ţi catrafusele şi d'u-te undeva în apropiere, de-ţi caută de lucru. 
Cu voie bană, pe lângă ocupaţiile tale, o să ai şi atât timp liber, 
cât îţi trebuie pentru studii!" Număra 13 ani, când într'o dimineaţă 
rece de Februarie, plecă delà casa şi sânul mamei sale, cu un 
pacheţel mic, care conţinea câteva hăinuţe ş> nişte cărţi. 

Următorii şase ani au fost foarte schimbători : delà păzitor de 
vite la ucenic de croitor, apoi ca ajutor de învăţător la latină şi în 
urmă c a ş i cofetar — Schimbări destule şi prea multe. Cu toate a-
cestea, talentul'său îi fu de ajuns în acest timp scurt pentru a-şi 
termina studiile pregătitoare la seminar. In vrâstă de 2 0 de ani, în
tră în seminarul preoţilor din Chieri. 

Preot însufleţit. 
Un moment a stat Ia îndoială să se facă preot de m'rr sau 

călugăr. Când el întrebă pe mamă-sa despre aceasta, ea îi spuse 
serios: „Eu nu aştept delà tine nimic. Săracă m'am născut, săracă 



voiesc să trăiesc şi să mpr. Dacă yoieşti să fii preot în lume şi să 
te faci bogat, să fii sigur c ă n'am să-mi pun piciorul peste pragul 
tău". Ea fu şi aceea, care în ziua primei lui liturghii îi zise:* Acu
ma fiul meu eşti preot! Qândeşte-te i „Cine începe să citească 
liturghii, acela începe să sufere. Poate tu nu observi aceasta 
acum, însă vei vedea în scurt timp, că am avut dreptate*. 

La ieşirea din seminar, mai multe locuri fură oferite noilor prei 
oţi. Dar Bosco nu voi să decidă singur. Gem sfat delà fericitul J o 
şi/" Cafasso, pe care îl considera, încă de pe atunci, conducătorul 
său spiritual şi de-a cărui sfat, el ascultă până Ia moartea, acestuia,-
în 1860 . Astfel el nu ocupă nici un post din cele oferite, ci-întră în 
convieţui Sf. Francise de Assisi, unde preoţii tineri sei pregăteau 
pentru cariera lor apostolică, sub conducerea unor profesori distinşi 
şi a unor studii adânci de morală. 

Păstorul cel bun. • 
P e lângă studii, Don Bosco se consacră imediat lâ tot felul 

de opere : Studiu de catehism, vizitarea bolnavilor în spitale, a pri-
sonerilor, şi a morboşilor, prin locurile lor pline de mizerje. Oraşul 
Turin, unde merse el, era pe atunci pe o cale de înflorire puterni
că şi începuse deja sase descompună moraliceşte c a s i toate oraşele 
mai moderne. In primele luni ale activităţii sale apostolice, i şe ivi 
o mizerie, pe care nici nu o visase. In spitale el văzu săraci şi 
făpturi pipernicite, mâncate de boli scârboase; în închisori, împre
ună cu mizerabilii mişei, erau şi copii numai pe jumătate crescuţi, 
mai mult slabi decât ruinaţi, cari învăţaseră lucruri păcătoase, pe 
cari încă nu le cunoscuseră. 

In mansarde, Don Bosco găsi familii înghesuite în locuri 
strâmte şi copii foarte înapoiaţi în ceeace priveşte moravurile. Prin 
străzi şl prin pieţe găsi tineri cari au venit să lucreze la zidirea ca
selor şi cari nu şi-au putut găsi un adăpost cum se cade. Ţotdea : 

una şi pretutindeni tinerimea a fost jertfă unei societăţi rău organi, 
zate şi a unei lumi intarliate şi pline' de interese. Aici o rază de 
lumină, pătrunse'n sufletul lui Don Bosco şi deşteptă in el visul din 
tinereţe şi ceeace înseamnă ace.1 vis : păstor oilor pierdute. Da, a-
ceasta era chemarea lui. El se întrebă cum să aranjeze şi cu ce să 
înceapă. Răspunsul veni imediat. 



Prima piatră a clădirii Saleziane (1841). 
In dimineaţa zilei de 8 Decemvrie 1 8 4 1 , Don Bosco se duse 

în biserica „sf Francise de Assisi" să citească o liturghie. In timp 
ce se îmbrăca în sacristie, auzi în apropiere o convorbire. întoarse 
capul şi văzu cum sacristanul scutura pe un tânăr şi-1 trata ca pe 
un cerşitor şi ca pe unul c e nu e bun de nimic. „Dacă tu nu 
poţi să ajuţi la o sf. liturghie, atunci cară-te", zise mânios sfătui 
aruncându-1 brutal afară pe băiatul speriat. Don Bosco fu de altă 
părere şi porunci să-1 cheme pe băiat înapoi. 

— „Nu fi fricos", îi zise el prieteneşte, „cum te numeşti?" 
— „Bartolomeus Garelli". 
—- „De unde eşti ?" 
— „Din Asti". 
— „Ai tu părinţi ?" 
— „Nu, au murit amândoi". 
— „Câţi ani ai ?" 
— „Şasesprezece" 
— „Ştii scrie şi ceti ?" 
— „Nu ştiu absolut nimic". 
•— „Cel puţin ştii rugăciunile?" 
— „Nu ştiu nimic". 
Don Bosco îi spuse, că poate veni în biserica parohială, să cer

ceteze orele de catehism, Bartolomeus însă se împotrivi : ar fi ruşine 
pentru el, în vârsta lui să stea înlre pitici şi să fie de râs pentru 
neştiinţa lui. „Dacă", zise Don Bosco, „te învoieşti, am să-ţi dau 
însu-mi lecţii în particular". 

Băiatul se învoi şi în acea seară, primi prima lecţie. 
In momentul, când Don Bosco, a învăţat pe primul său şcolar 

să facă semnul sf. Cruci, se născu ordinul salezian. 
Acest tinăr cerşitor, fu primul născut într'un neam mare, a 

cărui tată fu ciobanul şi profetul de acum zece ani din Bechi. 

I. C. 



BULETIN LITERAR. 

Memoriile Iui Bülow. 
Cancelarul Bülow, disgratfatul Kaiserului Wilhelm şi-a 

scris memoriile. Nimic mai natural de cât tonul care le domi
nă delà început până la sfârşit şi amărăciunea pe care o tră
dează un Bülow în fată cu personagiile sinistre cari au dus 
de râpă imperiul german şi cari l-au neglijat pe acest în
cercat sfătuitor şi „abil" diplomat al politicei prusiace. 

Dar Contele de Saint-Aulaire o spune deschis în ziarul 
„Figaro" că Bülow ştie să şi mintă. L 'a prins de câteva ori 
în flagrant delict de pervertire a adevărului. Prin urmare me
moriile lui au doar valoarea unei cărţi pe care o ceteşti cu 
interes şi personagiile căreia privindu-le din punctul de vede
re alui Bülow le deteştezi împreună cu autorul. Nimic mai 
mult zice contele Saint-Aulaire. 

Eu le-am cetit aceste memorii şudacă nici nu m'am ataşat 
conclusiilor lui Bülow totuşi i-am dat dreptate atunci când 
din mici scene, întâmplări, romane şi intrigi se evidenţia figura 
lugubră a fostului Kaiser şi a curtenilor lui. 

Aşa a trebuit să fie Kaiscrul! 
Dar iată că-mi fu dat să citesc şi o altă apreciere a a-

cestor memorii. Dl lose Vincent în ziarul „La Croix" mai do
mol şi aplicat să caute partea frumoasă şi bună din aminti-
tirile lui Bülow găseşte că acesta a fost destul de sincer, des
tul de just pentru un german care este în ace laş timp diplo
mat, istoric şi psiholog. 

Chiar dacă pe alocurea cancelarul Bülow a susţinut a-
precieri greşite la adresa Franţei a fost totuş destul de respicat 
atunci când trebuiau recunoscute aberaţiile şi îndrăsnelile 
Germaniei. 

Severitatea desavuării sale atunci când e vorba de ulti-
matul adresat Serbiei .de izolarea teritorului belgian, de secon-
darea Austriei în brutalităţile ei imprudente ne face să»l 
respectăm, mai mult de cât o face contele de Saint-Aulake. 

http://Serbiei.de


Positiv, #racffc èu toate că îi lipsea cinismul necesar fie
cărui diplomat german, Bülow aşa cum a fost, a lăsat adese
ori să intervină în politica externă germană un suflu de co-
rectitate, ba ,chiar de morală. 

Bismarkian în croia vederilor sale, om de veche şcoală 
politică era fatal ca să nu fie dintre aceia cari să-i poată slu
gi lui Wilhelm II. 

<Cu toate aceste Bülow era lipsit de sentimente în poli
tică. Calculul lui pornea şi se oprea Ia interesele nationale. 
Nici odată de altfel Germanii nu au avut combinaţii de viitor 
national alături de cari să se ,poată desvolta vitalitatea unui 
alt popor. Memoriile lui Bülow nici nu spun altceva. 

E l acuză brutal pe aceia cari în mersul ei spre stăpâ
nirea lumii au târât Germania în abisul unui răsboi fatal. 

Răsboiul era necesar dar Bülow l'a voit altfel pregătit, 
mai ales în partea diplomatică. 

Memoriile lui Bülow şi cartea lui Sieburg sunt două ex
treme. Dar spre care dintre acestea gravitează judecata ger
mană a vremurilor n o u ă ? Hitler are cuvântul. 

/. S. 

Gott in Frankreich. 
Dl Friederic Siebürg corespondent la Gazetele de Frank

fort a publicat ö carte maliţioasă şi tendenţioasă reuşindu-i 
astfel să 'ajungă in centrul preocupărilor intelectuale din cele 
două tări vecine şi vecinie duşmane. 

Traducătorul francez nu a redat ideia pe care o urmă
rea Sieburg cât §i-a întitulat cartea Gott în Frankreich. Gott 
în Frankreich vreä să spună „Comme Dieu en France" (co
mme un coq en pâte") şi nu „Dieu est-il français?" 

E plin de răutate acest titlu. El trădează o invidie primi-
mitivă care să extinde numai asupra binelui fizic, asupra vie
ţii uşoare pë care o trăesc francezii în comparatie cu germa^ 
nii WsWzx. 



Şi Sieburg continuă astfel : Ioana d'Arc nu e o sfântă, ea 
nu are un mister al ei. Misterul în cadrele căruia acestei feti
te i-a reuşit şă se beatizeze este o mistică naţională, este prin
cipiul de unificare delà începuturile statului francez. „Ioana 
d'Arc este mai de grabă o „galicană" care apărându-şi patria 
spunea că-1 apără pe Dzeu. 

Această filosofie este identică cu un dinamism care pre
textând o ţransformatie creatoare recurge la energiile materiei 
(venerate caşi elementele profunde ale vieţii) pentru a delătu-
ra obstacole şi a prăbuşi ideologii. 

Şi fiindcă pentru moment de fapt ideologia franceză pa
re şi este conservatoare în sensul unei reveniri (politica fran
ceză deasemenia este obligată să lupte pentru mentinera sta-
tu-quo-ului actual) dl Sieburg găseşte că Franta este un static 
„care se ataşează rânduielii de ieri", „perfecţiuni închise şi 
culturii retrograde". Ea este împietrită într'un ideal de mici 
burghezi, cu tradiţie, obiceiuri şi nizuinti mărunte, 

Aceasta Franţă ne-a dat noţiunile unor „vechi formule" 
ale barierilor nationale, minorităţilor nationale şi tot ea este 
aceia care a buleversat echilibrul economic aruncând po
poarele Europei în braţele şomajului şi ale mizeriei. 

Aşa vorbit-a dl Sieburg. Din partea francezilor cine putea 
să-i răspundă mai bine dacă nu Henri Massis, marele apără
tor al Occidentului. 

Aceasta lupta este -n toi. Invectivele se aruncă încă, Cu 
siguranţă dl Sieburg va cădea învins. De altfel ce-i pasă lui ? 
Cartea s'a vândut şi bineficiul şi 1-a realizat. 

/. S. 

Fericirea este a aceluia care poate să facă pe alt» fericiţi. 
Delille 

* 
Fii stăpânul voinţei tale şi sclavul conştiinţei. 

Marc-Aureliu. 



G A L E R I A V E C H I L O R C Ă R T U R A R I Ş I 
L I T E R A T O R I ROMÂNI. 

Alexandru Papiu-Ilarian. 
Al. Papiu-llarian este unul dintre cei mai cunoscuţi băr

baţi al natiunei noastre ; a fost un mare apărător al dreptului 
poporului român, şi ca istoric şi-a câştigat un nume însemnat 
în istoria literaturei noastre. 

S'a născut la 27 Septembrie 1828 in Comuna Bezded ' ) 
din Comitatul Solnocului. Tată său fu preot cu distinse cunoş
tinţe filozofice şi teologice şi de un.rar patriotizm, numit loan, 
care la 1848 şi-a încins sabia şi şi-a sacrificat viata pentru 
naţiunea română, fiind omorât mişeleşte de către insurgenţii 
magiari în 1848. Mama sa era Lea preotului Hodoş din fami
lie distinsă din Comuna Berghina de Mureş, o femee de o 
rară virtute morală şi de un foarte mare curaj patriotic. 

Papiu a studiat la gimnaziul din Târgul-Mureş ; după 
acea a mers la Blaj un an la filozofie, iar al doilea an de fi
lozofie la Cluj. 

La 1847 a absolvit dreptul la Cluj ; iar istoria naţională 
şi marea iubire de neam Ie învaţă delà Şincai şi Petru Ma
ior şi delà tatăl său. 

In anii 1845-1847 fiind student în Cluj, redacta o foaie 
literară românească numită „Zorile" care a contribuit mult la 
deşteptarea spiritului national în tinerime şi la pregătirea ei 
pentru evenimentele ce au urmat în 1848. 

La începutul anului 1848 fu numit practicant la Curtea-
de-Apel din Târgul Mureş, unde se aflau Avram Iancu, V. L. 
Pop, Buteanu şi alţii. La 3/15 Mai 1848 fu ales în comitetul 
national, care s'a ţinut Ia Blaj pe Câmpul Lb^rtătei, iar în 
Octombrie 1848 fu ales secretar şi arhivar în comitetul de pa
cificare cu reşedinţa în Sibii, EI cutreeră ţara cu mai multi 
alti studenti, îndemnând poporul să meargă la adunarea delà 
3/15 Mai, iar Ungurii, spre a împiedeca, ameninţau poporul şi 

i) Căreia i s'a dat numele de „Papiu Ilarian". 



la urmă rupeau podurile de peste râuri, ca să nu se poată 
trece. 

Delà 1850 şi p â n ă la 1854, Papiu-Ilarian îşi continuă stu
diile juridice la Viena, şi la Padua le termină împreună cu 
Simion Bărnut, luând titlul de doctor în drept. La 1855 reîn-
torcâmlu-se din italia, practică avocatura la un avocat din 
Viena, când în 1556 fu chemat de Principele Ghica al Moldo
vei, ca profesor la facultatea de drept din laşi unde predă 
dreptul penal, statistica şi dreptul roman ; această facultate fu
sese înfiinţată la 1851. La 1860 fu numit avocat al Statului în 
Moldova; iar la 1861, înfiintânduse Curtea-de Casaţie din Bu
cureşti, fu numit procuror şi sub ministeriatul lui M. Cogâlni-
ceanu fu câtva timp ministru de justiţie. 

De aci încolo, rămase ca avocat în Bucureşti, iar la 1868 
fu ales membru al Academiei Române, cu care ocaziune tinu 
discursul de recepţie „Viata şi operile lui G. Şincai" . - Lui 
Papiu Ilarian i se datereste înfiinţarea societătei „Transilvania" 
în Bucureşti al cărei preşedinte şi zelos conducător a fost pâ
nă la 1873, când s'a bolnăvit de paralizie cerebrală, în urma 
unei încordate activităţi, închinate binelui public şi idealului 
national ; fu dus de bunii lui amici la senatoriul din Döbling 
lângă Viena, iar în urmă fu dus la Sibiu, unde muri la 23 
Octombrie 1877 şi îmormântat în Cimitirul Bisericei Greco-Ca-
tolice din Sibiu. 

Mormântul este împodobit cu un frumos monument de 
marmoră, ridicat de Academia Română. Monumentul are în 
vârf bustul marelui bărbat, şi următoarea inscripţie: , 

Alexandru Papiu I lar ian 
născut în Budiu Trans. 27 Sept. 1828. 

Doctor în legi. Profesor. Jurisconsult. Ministru Just. Proc. 
Gen. Membru societ. Acad . Rom» Mort în Sibiu 11/23 Oct. 
1877. 

Pe dos : 
Pentru meritele literare Academia Română i a pus acest 

monument." 
Ilarian a fost un mare nationalist, un caracter de o tărie 

rară şi foarte generos susfnător al. iinerimei studioase, pe car© 



é ajuta cu sfaturile safe în feîepte şi foarte de multe ori c u b a n i . 
Papiu da o mare importantă independentei nationale a româ
nilor ardeleni, 1 el a fost care a sugerat ideea lui Cuza Vodă, 
fiind de părere, ca românii din dieta Transilvaniei să nu tri-
meată reprezentanţi în Camera centrală din Viena. In memori
ul' pe care el "I-a adresat !a I860 lui Cuza, în care îi arăta ca
lea, pe care ar putea deveni executorul fericit al planului ma
relui Mibaî Viteazul: că fără Transilvania, Principatele Româ
ne rtu au viitor; numai unirea cu Transilvania ar pune fun
damentul viétei vecinice a României. Papiu Karîan a lăsat o 
amintire scumpă tuturor şi un nume neperilor în istoria noas
tră politică şi literară. 

Cele mai importante din scrierile lui sunt : 
/•) Istoria Românilor din Dacia superioară, două volume, 

Viena 1851-1852; în volumul al doilea sunt cuprinse eveni
mentele din 1848 până Ia 15 Mai. 

2) Independenta constituţională a Transilvaniei. 1861. Acea
stă lucrare era făcută pentru lămurirea opiniei publice a ro
mânilor şi a îniregéi Europe ' civilizate. Cartea s'a tradus în 
limba franceză în două ediţii, în limba germana şi italiană, şi 
răspândită în mii de exemplare în ţările din apus, unde a adus 
reale servicii cauzei nationale a românilor ardeleni şi a con
tribuit mult Ia succesele lor politice din 1863 şi 1864. Tradu
cerea italiană a fost făcută de marele filo-român Cavalerul 
Vegezzi Ruscala din Turino, cu care Papiu legase prietenie 
cât a stat el în Italia. 

3) Tezaur de monumente istorice, în trei volume, Bucu
reşti 1862-1865. 

4) Responsabilitatea ministerială, Bucureşti 1866 ; discurs 
la deschiderea anului judecătoresc, arătând nevoia d'à se vo
ta o lege în care să se stabilească normele după care să se 
aplice principiul stabilit de constituţie în această privinţă. 

5) Viata şi operile lui Şincai. Bucureşti 1870. 
6) Scrisoarea adresată lui Cuza despre Idealul national 

al Românilor. 
' AfaTă de acestea a mai publicat mai multe broşuri oca

zionale şî foartemulte articole prin ziare. 



A avut o mare bibliotecă, poate cea mai avută în colec-
tiuni vechi şi noui de cea mai mare importantă şi cu foarte 
rnari rarităţi în diferite limbi, cum şi mai multe manuscrise ce 
le adunase de prin multe biblioteci şi arhive streine, din Ber
lin, Italia şi Viena prin anii 1859- I860. 

In privinţa „Tezaurului de monumente istorice pentru 
România", putem zice că, această operă este uri izvor nepre
ţuit pentru aceia cari vor voi sä scrie o istòrie complectă a 
najiunei noastre. 

Alexandru Papiü Ilarian a fost cel mai tânăr dintre marii 
conducători ai românilor ardeleni în 1848 ; a fost cel mai :.-:a-
re istoric a revolutiunei ardelene din 1848 ; cel dintâi profesor 
al facultătei de drept din Iaşi i unul dintre cei principali 
colaboratori ai unirei principatelor Muntenia şi Moldova, un 
neobosit cercetător al istor ei nationale şi descoperitorul în ar
hivele Germaniei, al unora dintre cele mai importante docu
mente ale istoriei lui Mihai Viteazul. l ) 

In pădurea de brazi a Băilor Vâlcele, în 27 Aug. 1928. 

Dr. Em. Elelterescu. 

i) Dumineca în 23 Septembrie 1928 s'a comemorat centenarul lui Pa-
piu Ilsrian, odată cu sfinţirea nouei Biserice unite din comuna şa natală 
ce poartă azi numele marelui român, tribunul din 1848 ţi aprig luptător 
pentru dobândirea libertăjei şi drepturile poporului român din Ardeal. 

— « - ^ C x r c ^ r ^ — 

Foita supremă sălăşlueşte în Voinţa, în gândire şi în 
energia morală. 

Boutroux. 
* 

In spatele faptei esta energia, a enetgiei legea, dincolo 
de lege planul, deasupra planului arhitectul, şi arhitectul este 
Dumnezeu. 

Sert i l langes. 



Psalm. 
0 , bunu e Tată ce'mpaçi elemente contrarii, 
Tu singur mai poţu 
Din mlaştină scoate un suflet spre-a tale fruntarii. 

Tu cele mai mici rătăciri mi le vezi 
Cum surpă din turnul clădirii spre Tine. 
Dar stài lângă mine şi lespezi aşezi, 
Zideşti ce se strică şi lucrul tău aperi. 
Din somnu-mi de piatră, viaţa tu scaperi, 
Preschimbi desnădejdile mele'n credinţi, 
Şi'n stânci şovăiala molaticei inimi. 

Birue, Doamne, duhul cel rău, 
Ară, cu plugul durerii ce tae, 
Brazda uscată a inimii mele, 
Iar pietrile grele din cugetul meu 
— Pustia cea arsă şi fără de rouă, -
Prefă-Ie în muguri, altoi vieţii nouă ! 
Preschimbă în roade şi coapte şi dulci 
Lâncezelile mele ! 

Dar iată ! Un tunet Te-aduce'nsfârşit ! 
Cuvântul, porunca în cer'şi-a rostit: 
Arhangeli cu spede de flăcări cutreeră'n aer, 
Un fulger a rupt şi-a zdrobit 
Stăvilarele ploaei de lacrimi ! 
Tresaltă de cântecul luptei armata'nvierii, 
Câmpia dorinţelor sfinte crăpată de seceta stearpă, 
Bea lacom urgia de ploae, căci Tu eşti isvorul puterii : 
Când nouri de cremene apocaliptici se'ncaer, 
Tu scoţi cataracte de apă, din foc, şi focul din apă ! 

Doar gândul vrăjmaş, stejar în furtună s'endoae, 
Se luptă, trozneşte, învins nu se dă, 
Aşteaptă să fie trăznit! 

Un fulger, - şi trăznetul cade , . . 
Fii bine venit ! 



E mila Ta', Doamne, c e arde 
Copacului putregăit 
Cuibare de vipere'n scorburi ; -
Fii, trăznete, bine venit! 

D. Nanu. 

Dă-mi fulgere. 
Un fufger, Dumnezeul meu, un iulger 
Să-mi lămurească bezna blestemată! • . 
Prin noaptea grea izbit de pietre sânger 
Şi nu-mi mai văd cărarea căutată. 

Orbiţii ochi zadarnic casc , zadarnic ! 
Se'nghesuie pustiul în lumine. 
Dă-mi fulgere să-i ardă'n foc năpraznic 
Cărarea lumurind-,o către Tine! 

Dă-mi fulgere; din creştetu-mi noptatic 
Goneşte bezna ce-o credeam lumină 
Deschide iar sub pasul singuratic 
Cărarea către veşnica grădină . . . 

Un fulger a'nflorit ca o beteală, 
Prin întuneric calea mi-o arată, 
Alerg nebun cuprins de ameţeală 
Dar focul s'a topit şi deodată. 

Din patru părţi vin urlete de fiară 
în bezna ce se surpă peste mine. 
Prin răgălii se'ncurcă paşii iară 
Orbecăind prin mlaştini. Către c ine? 

Lyan Soare. 



Cărţi şi Reviste-
De ale nostre! 

Totdeauna ne-am făcut o plăcută datorinţă să mulţumim direct 
criticilor binevoitori (când i-am putut cunoaşte) cari, de trei ani încoace, 
au scris dări de seanţă despre revjsta noastră. • 

De data asta vrem să publicăm, pentru cititori nostri, cel puţin 
trei ecouri mai recente despre revista pe care o sprijinesc cu atâta 
fidelitate, găsindu-ne şi noi abonaţi. 

Trei ecouri cel puţin pe care le alegem intenţionat din cele 
trei mai însemnate centre din patria noastră; Bucureşti, Iaşi şi Cluj. 

* 

Din Bucureşti . 

...Revista documentară, culturală, socială şi mai ales religioasă 
„Observaturul„ din Beiuş. Micul târguşor de pe malul Crişului Ne
gru e unul din cele mai vechi centre şco'are şi bisericeşti ale fraţilor 
noştri de peste Carpati. Acum trei ani se sărbă'orise centenarul lice
ului Samuil Vulcan de acolo. 

Nu de multă vreme a adus episcopia unită a Orăzii, în aceas
tă a doua reşedinţă a ei, ordinul călugăresc al asompţ ;oniştilor au-
gustinieni! Credincioşi programului lor, cuvioşii părinţi au iniţiat tipă
rirea acestei reviste cu titlul şi program aşa de modest. Graţie abi
lităţii şi legăturilor frumoase ce posedă, ei au izbutit să ridice număr 
după număr nivelul acestei reviste Am arătat în anul trecut ce 
bogat, variat, şi interesant, frumos ilustrat şi în toate privinţele vred
nic de remarcat a fost numărul închinat Sf-lui Augustin cu prilejul 
centenarului al 15-lea al morţii sale. 

No. 9 -10 (Ian.. - Febr. 1 9 3 1 ) încă e vrednic de toată atenţiunea 
cetitorului. Intr'un timp de văicăreală şi tânguire generală, editorialul 
acestei reviste creştine v.ine să ne spună că nu este altă bucurie 
statornică decât „bucuria adevărului, şi adevărul bucuriei, isvorul şi 
oceanul bucuriilor,,, adică raiul, precum spunea fericitul patriarh al 
acestot cuvioşi călugări, Sf. Augustin. Tot atât de interesante sunt 
articolele „Eroii lui Carlyle„, Un umanist sfânt,, (Sf. Francise de Sales), 
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„Educaţia intelectuală,, „ Iniţiali e ,în filosofie,, .„.Episcopul r P r p h i s z k 3 ; t , 

scriitorul Szabó Dezsö .şi .ro.mânitatea„.,.,.Q carate şi o poezie».eie,-
Un,frumos articol despre celibatul .creştinesc .şi căsătorie,çare a r me
rita să fie reprodus, dacă spaţiul nu ne ax fi. măsurat. „ 

: , - loan-Gepariu. 
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Din laşi. 

„ O b s e r v a t o r u l " revista documentară, culturală, socială, religi
oasă. Red. şi Adm. Beius, Jud. Bihor. Abonamentul 2 0 0 lei pe .asti 

Avem înaitea ochilor numărul J .al anului ; a l : 4 - J e a . din Aprilie 
1 9 3 1 cu un.bogat cuprins. .Ne oprim însă asupra celor doua articole 
de fond : „Ciuma pântue» (pHtşa,),gi^Adâncite» vieţii, religioase"-.., 

.In primul..articol se a s e a m ă n ă presa rea cu -npuJ gaz asfixiant 
care în scurtă vreme umple trupul omului de-;răni asemârţăţpare Le
prei, moaie oasele şi-1 omoară. 

Tot aşa se petrece aşi. cu scrierile ; rei e sub orice fptmă.Elerata-
că minţile şi inimile, şcolile şi familiile, aţâţ şale bogaţilor jo&t :şi ale 
săracilor, din oraşe şi de prin sate. 

- In .faţa acestei primejdii, .care" atacă- în ; locul ììrtiai ytaţţc 1 sufle
tească a, tineretului trebue, s ă r t e apărăm .prin răşpândirjea rsisternati--
că a presei bune creştineşti, naţionaLe..AŞi fiindpă aGum ̂ ziarele,§i -ţşevis
tele uşuratice caută să facă aceasta drst^ţjger^, tot p e , a c e a s t ă qaje 
trebue să luptăm şi noi. ... •-

»Drl -Avocat-Dp. Alei. fFâaîânar >,scrie în articolul „adânci
r e a Fie£i religioase" lucruri foarte vredn ce de luat aminte. .Ele 
izyoreso din o inimă înflăcărată de ilaijt?, care înţelege .glasul timpului, 

El vede greutatea -pe <:&ar&;Ş\-a Jua.t'0 vAgrjulîn programul f^ău, 
prin aceea că mai trebue muncit mult ca credinţa să.păfwnda/tot 
mai adânc inimile tuturor. 

Ca Agrul;. să ,reuşească j n ..-ducerea la împlinire a programului 
său, autorul articolului propune ca Agrul 1) să organizeze exerciţi 
spirituale pentru credincioşi laici şi anume în centrele episcopeşti; 
2 ) să organizeze cursuri de appstolat laic, ca pregătire pentru 
Acţiunea catolică; 3) aceşti appsjoli laici sa conlucreze în diferite 



centre cu preoţii la misiunile poporale. Vorba lor, răspunzând cu o 
vieaţă creştinească exemplară, va fi foarte preţuită de popor. 

Apelează la vîeaţa şi sprijinul Sfintei Tereza, ca această adân
cire a vieţii sufleteşti prin Agru să reuşească cât mai bine. 

Şi celelalte articole din acest număr merită atenţiunea noastră, 
aşa că „Observatorul" ajută mult la întărirea convingerilor religi
oase în cetitori săi. 

Recomandăm această revistă intelectualilor. 

Sentinela. Iaşi 1 Mai 1 9 3 1 . 

* 
Din Cluj 

. . .La graniţa de V e s t a ţării, în cetatea culturală a marelui cti
tor Samuil Vulcan, la Beiuş, apare de trei ani cu însemnate jertfe 
morale şi materiale revistă documentară, culturală şi mai ales religi
oasă „Observatorul". Am remarcat - strălucitul număr închinat în 
anul trecut de această revistă amintirii Sf. Augustin, care n'a 
fost numai un mare episcop, un erudit, un filosof, un artist, ci şi un 
întemeietor de ordin, un patriarh în sensul b'blic, caşi Avram, al 
cărui nume a fost schimbat din „părintele înălţimii" în ace'a de 
„părintele mulţimii". 

Prin înţeleptele sale poveţeSf. Augustin a devenit şi el părin
tele unei mulţimi imense de urmaşi. Aceşti urmaşi ai săi scot revista 
delà Beiuş cu cuprins aşa de atrăgător. Editorialul revistei arată ne
voia bucuriei duhovniceşti în Domnul, care e buria adevărului şi 
adevărul bucuriei. Vrednice de atenţie sunt şi „Eroii lui Carlyle", 
„Un umanist Sfânt" (Sf. Francise de Sales), „Educaţia intelectuală", 
„Iniţiaţie în filosofie" „O carte şi o poezie" etc. Poezia aceasta e 
o frumoasă traducere după preotul ungur Mécs datorită pr. Dăianu. 
D. Nanu, subtilul poet filosofic, publică două poezii originale de 
rară frumseţă. 

Lector. 

Patria 1 0 Martie 1 9 3 1 . 




